




 
 
 
 
 

 Jens Scholz Kunstauktionen in Köln 
Zeughausstrasse 10/Eingang Mohrenstrasse  
D- 50667 Köln  
Tel.: 0221/9123322  Fax.: 0221/9123388  
info@scholz-auktionen.de  
 
 
Besichtigung:  
Montag, 1. Juli  2019 von 11.00 – 19.00 
Dienstag, 2. Juli 2019 von 11.00 – 19.00 
Mittwoch, 3. Juli 2019 von 11.00 – 19.00 
Donnerstag, 4. Juli 2019 von 11.00 – 19.00 
Freitag, 5. Juli 2019 von 11.00 – 13.00   
 
 
AUKTION:  
Freitag, 5. Juli 2019   Beginn: 15.00 Uhr  
                      
 

                      Sämtliche Lose   

unter www.scholz-auktionen.de einsehbar  

          
 

http://www.scholz-auktionen.de/














   
 

ETHNOLOGICA  
                  
AFRIKA  

       
 
 

Schätzung € 

1 Männliche Plastik. Konkave Grundhaltung, ovaler Kopf mit 
aufgesetzter Frisur. Angewinkelte Arme. Augen aus Kauri, 
Korpus mit Kaolin eingefärbt. Bastrock. H. 59cm. Ethnie 
Ambete/ Burkina Faso. (537)   

250 
  
   
  

   
AFRIKA  

       
 

2 Maske. Holz. Konzentrische verschiedenfarbige 
Faceornamentik. Trichtermund. Dm. 30cm. Ethnie 
Kifwebe/Songye oder Luba. (537)   

150 
  
   
  

   
AFRIKA  

       
 

3 Typ animalische Kopfmaske. Holz geschnitzt, rot, weiss, 
schwarz eingefärbt. Lederbesatz fehlt. H. 43cm. 
Senufo/Elfenbeinküste. (537)   

250 
  
   
  

   
AFRIKA  

       
 

4 2 Fruchtbarkeitspuppen. Holz. Kenia ? 30,5 bzw. 31,5cm. 
(518)   

30 
  
   
  

   
AFRIKA  

       
 

5 Doppelmaske. Zwei Elefantenköpfe. Bronze.  H. 11cm. 
(532)   

150 
  
   
  

   
AFRIKA  

       
 

6 Wanderprediger. Figürliche Bronze. H. 15,8cm. (518)   50 
  
   
  

   
AFRIKA  

       
 

7 2 figürliche Goldgewichte. Figur mit Schöpfgefäß/Figur vor 
Schild. Bronze. H. 5cm bzw. 5,5cm. (532)   

50 
  
   
  

   
 
 
 
 

       
 



 
AFRIKANISCHES EISENGELD  

8 Sichelmesser. Geschmiedet. Griff gedreht. L. 37cm. 
Mangbetu. (537)   

30 
  
   
  

   
AFRIKANISCHES EISENGELD  

       
 

9 Tetela. Messer mit Stahlknauf, Griff Rafia. L. 66cm. Kongo 
(537)   

100 
  
   
  

   
AFRIKANISCHES EISENGELD  

       
 

10 Speerspitze.  Klinge beidseitig gepunzt. L.76cm. Lokele 
bzw. Olombo/Kongo.(537)   

100 
  
   
  

   
AFRIKANISCHES EISENGELD  

       
 

11 Speerspitze/Speerblatt. Rautenform mit beidseitiger 
Gravur. L. 48cm. Mbole/Zentralafrika. (537)   

80 
  
   
  

   
AFRIKANISCHES EISENGELD  

       
 

12 Speerspitze. Klinge beidseitig gepunzt. L. 70cm. Lokele 
oder Olombo/Kongo.(537)   

100 
  
   
  

   
AFRIKANISCHES EISENGELD  

       
 

13 Axt, geschmiedet. Mit Gravur. L. 30cm. Nigeria. (537)   70 
  
   
  

   
AFRIKANISCHES EISENGELD  

       
 

14 Axt. Geschmiedet. Klinge mit Gravur. L. 33cm. Nigeria. 
(537)   

70 
  
   
  

   
AFRIKANISCHES EISENGELD  

       
 

15 Schwertmesser. Klinge beidseitig gepunzt. L. 57,5cm. 
Ethnie unbekannt.  (537)   

80 
  
   
  

   
 
 
 

       
 



 
AFRIKANISCHES EISENGELD  

16 3 Blankwaffen (Schwertmesser) in Scheiden. Eisen, 
Leder, Textilien. L. 66, 63, 61cm. Scheiden tlw. 
beschädigt. Ethnie unbekannt. (537)   

90 
  
   
  

   
AFRIKANISCHES EISENGELD  

       
 

17 3 Richt- und Kultmesser: A) L. 47cm. Klinge in Blattform. 
Knauf genietet. Messer der Bwaka. B) Messer der Polo. 
Knauf genietet, Klinge der Länge nach mit Kerbe. L. 57cm. 
C) Messer Sichelform und graviert, zweifach konischer 
Griff. L. 62cm. Zentralafrika. (537)   

200 
  
   
  

   
AFRIKANISCHES EISENGELD  

       
 

18 Wurfmesser. Geschmiedet. Kopf und Klinge graviert. L. 
37,5cm. Nigeria. (537)   

80 
  
   
  

   
AFRIKANISCHES EISENGELD  

       
 

19 Blatt in Schildform. Geschmiedet. L. 53,2cm. Lobola 
Nghiri, Kongo. (537)   

100 
  
   
  

   
AFRIKANISCHES EISENGELD  

       
 

20 Kultmesser. Stahlblatt poliert, beidseitig einfach graviert. 
Griff Lederbesatz. L. 64cm. Bwaka. (537   

80 
  
   
  

   
AFRIKANISCHES EISENGELD  

       
 

21 Schwertmesser. Klinge mit Punzenzeichen (Auge in 
Gloriole). Lederscheide. L. 54cm. (537)   

50 
  
   
  

   
AFRIKANISCHES EISENGELD  

       
 

22 2 Sichelmesser. Eisenklinge jeweils mit 2 Augen. 1 
Holzgriff figürlich geschnitzt. L. 39 und 37cm. 
Sudan/Nordafrika (537)   

150 
  
   
  

   
AFRIKANISCHES EISENGELD  

       
 

23 2 Sichelmesser (für rituelle Handlungen). Griffe mit 
Perlenbesatz. Zentralafrika. L. 51 und 36cm. (537)   

50 
  
   
  

   
 
 

       
 



 
AFRIKANISCHES EISENGELD  

24 Schlagmesser der Kundu-Ethnie. Kurzer Griff mit 
Blechummantelung, das Blatt gerillt. L. 55cm. BEILAGE: 
Schlagmesser-Blatt L. 41cm. (537)   

130 
  
   
  

   
AFRIKANISCHES EISENGELD  

       
 

25 Axt. Klinge mit Loch- und Gravurverzierung. Holzstil. L. 
45cm. Zentralafrika. (537)   

120 
  
   
  

   
AFRIKANISCHES EISENGELD  

       
 

26 2 Zierdolche. Lederscheide. Nordafrika. L. 35,5 bzw. 
32cm. (537)   

40 
  
   
  

   
AFRIKANISCHES EISENGELD  

       
 

27 3 Hackblätter. Eisen. L. 26, 25, 20,7cm. Kwangogebiet-
Kongo. (537)   

120 
  
   
  

   
AFRIKANISCHES EISENGELD  

       
 

28 Doppelglocke "Dunga". Eisen. 32,3:24,5cm. Kongo. (537)   100 
  
   
  

   
AFRIKANISCHES EISENGELD  

       
 

29 2 Hackblätter. Eisen L. 24 und 21cm. Kwango-Gebiet 
Kongo. (537)   

100 
  
   
  

   
AFRIKANISCHES EISENGELD  

       
 

30 3 Bogenpfeile. 1x Kupfer, 2x Eisen geschmiedet. L. 
31,5cm, 42cm, 39,5cm. (537)   

60 
  
   
  

   
AFRIKANISCHES EISENGELD  

       
 

31 Glocke (Teil einer Doppelglocke). Eisen. H. 28,5cm. 
Ngbandi/Zentralafrika. (537)   

30 
  
   
  

   
 
 
 

       
 



 
AFRIKANISCHES EISENGELD  

32 2 Ikulamesser. Eisenblatt. Holzgriffe mit Eisenband 
verziert. L. 33cm und 29,5cm. Kuba Ethnie. (537)   

150 
  
   
  

   
AFRIKANISCHES GELD  

       
 

33 Hochzeitsmanile. Massiver Kupferreif. Mit 
Oktaederköpfen. Gravur. 1100gr. Kupfer. Westafrika. 
(537)   

70 
  
   
  

   
AFRIKANISCHES GELD  

       
 

34 2 Manilen. Kupfer/Bronze. A) Exemplar mit drei Rillen, 
Kopfende mit Loch, Dm. 10,5cm. 1150gr. B.) Drei Rillen 
Dm. 11cm. 680gr. (537)   

130 
  
   
  

   
AFRIKANISCHES GELD  

       
 

35 Mongo-Manilla. Kupfer/Bronze massiv. Fünfphasiger 
Bogen. Dm. 18,5cm. 1950gr. Kongo-Gebiet.(537)   

130 
  
   
  

   
AFRIKANISCHES GELD  

       
 

36 Mongo-Manilla. Kupfer-Bronze massiv. Fünfphasiger 
Bogen, mittig mit Gravur. Wohl auch Signatur. 3300gr. 
Dm. 17,5cm. (537)   

150 
  
   
  

   
AFRIKANISCHES GELD  

       
 

37 Beinmanille. Korpus Hohlform. Kugelförmig. Dm. 20cm. 
Kupfer 1065gr. (537)   

120 
  
   
  

   
AFRIKANISCHES GELD  

       
 

38 Manile. Hohlform. Enden mit Dekor. Korpus mit 
durchgehender Materialöffnung. Kupfer-Bronze. 1030gr. 
Dm. 15,5cm. (537)   

130 
  
   
  

   
GOLDGEWICHTE  

       
 

39 11 Exemplare. Einseitiger Gelbguss. 40:35mm und 
kleinere Formate. Ashanti/Westafrika. (527)   

120 
  
   
  

   
 
 
 

       
 



 
PETSCHAFT  

40 Tatzenfuss und Lupa. Bronze. H. 8cm. (527)   100 
  
   
  

   
ZIERRAT  

       
 

41 3 Hirtenstabkronen. Eisen. 2 Exemplare graviert L. 
19,5cm, 15,5cm, 16,5cm. Äthiopien. (537)   

60 
  
   
  

   
ZINN  

       
 

42 3 Abformungen antiker Rollsiegel. Ca. 140gr. Zinn. L. 
17,5cm, 16,5cm, 14,5cm. (527)   

120 
  
   
  

   
ARCHÄOLOGIE  

       
 

43 4 Fundstücke: Stilisierter Adler (Bronze), Hahn (Bronze), 
weibliche Statuette ägyptischen Stil (Stein), Vogel (Stein). 
55mm und kleiner. (527)   

120 
  
   
  

   
CAMEO  

       
 

44 Bachus-Kopf mit Widdergehörn. Grünstein. Dm. 25mm. 
(527)   

70 
  
   
  

  ASIATIKA 
 
TIBET  

       
 

46 Buddha in Erdberührunggeste und mit Bettelschale. 
Figürliche Bronze, Rotguss. H.18,5cm. (530)   

150 
  
   
  

   
ASIEN  

       
 

47 Konvolut  4 weiß glasierter Miniaturgefäße; flache Schale 
mit Reliefdekor; kleine Fußschale; zwei kleine Töpfchen. 
Keramik. H.2,6-4,5cm.(481)   

40 
  
   
  

   
ASIEN (?)  

       
 

48 4 verschiedene Löffel und Kellen. Bronze, Holz, Horn. 
Länge 17 cm-30,5 cm. (481)   

50 
  
   
  

   
 

       
 



 
CHINA 20. Jhdt. 

49 6 Marionetten: königliches Paar in reich besticktem 
Kostüm, Krieger und drei Dämonen, dazu 5 separate 
Kopfbedeckungen und ein Puppenkörper; Holz, beschnitzt 
und bemalt, Echthaar, Stoffe mit Stickereien, Pailetten, 
Spiegeln und Fellbesatz. Höhe 35 - 45 cm. (481)   

90 
  
   
  

   
 
 
 
 
CHINA 13. Jh. o. später 

       
 

50 Teller mit horizontal ausgezogenem Rand. Relief zweier 
Karpfen im Spiegel, Wandung außen mit Relief aus 
langgezogenen Lotosblütenblätter. Dichter, hellgrauer 
Scherben, hellgrün glasiert. Durchmesser 12,8 cm. 
Haarriss.  
Small ceramic dish with two carps and lotus petals. Light 
green glaze. (481)   

180 
  
   
  

   
CHINA 19. Jhdt. 

       
 

51 Nackenstütze aus Steinzeug in Form einer liegenden 
Raubkatze. Kopf, Beine und Schwanz in detailiertem 
Relief; am unteren Rand umlaufend Dekorband aus 
rhythmisch geschwungenen Bogenranken. Beige-brauner 
Scherben, olivgrün glasiert. Unterseite unglasiert. 
13:25,5:11cm. 
Ceramic head rest in the shape of a crouching big-cat. 
Olive green glaze.(481)   

100 
  
   
  

   
CHINA um 1700 (?) 

       
 

52 Großer Teller mit breit ausgezogenem, gewelltem Rand. 
Im Spiegel Begegnung einer Reiterin mit einer vornehmen 
Dame und ihrer Schirmträgerin. Auf der Wandung innen 
alternierende Felder mit Päonien auf Felsen und zwei 
Personen im Gespräch, dazwischen geometrischer Dekor. 
Außen Wolkenmotive und stilisierte Fünfblattranken. 
Bodenmarke sechs Schriftzeichen in Kreis (Imperial 
Kangxi?). Heller Scherben, blaue Unterglasurmalerei auf 
weißem Grund. Durchmesser 34,5 cm. Riss und kleine 
Fehlstelle am Rand.(481) 
Large blue-and-white dish with an imperial Kangxi mark 
showing the meeting between an horse rider and an noble 
lady.   

200 
  
   
  

   
CHINA 19./20. Jhdt. 

       
 

53 Bauchiger Krug mit kurzem Hals und verdicktem Rand. 
Auf der Wandung umlaufender Reliefdekor kauernder 
Hasen zwischen Felsen. Auf der Schulter aufgelegter 
Kragen mit Relief von Bambus und Baum. Braunroter 
Scherben, dunkelbraun glasiert. Höhe 28 cm. 

100 
  
   
  



Ausbruchstelle des Henkels auf der Schulter repariert, 
einzelne Glasurabplatzungen. 
Bulbous ceramic jar decorated with crouching rabbits 
between rocks. Brown glaze.(481)   

   
CHINA  

       
 

54 Großer bauchiger Vorratstopf mit wulstigem Rand; 
zwischen zwei gelbbraunen Bändern umlaufend drei 
Drachenfiguren auf der Wandung. Rotbrauner Scherben, 
schwarze und weiße Engobemalerei  unter grünlich-gelber 
Glasur. Höhe 22,5 cm. Mehrere Fehlstellen im Dekor. 
Storage jar with dragon pattern; black and white slip under 
greenish glaze.(481)   

70 
  
   
  

   
CHINA 20. Jhdt. 

       
 

55 7 Teller mit schabloniertem Dekor, Blütendekore innen 
und fliegende Phönixe außen. Heller Scherben, blaue 
Malerei auf weißem Grund. Durchmesser 13,5 cm. 
Seven saucers with stenciled blue-and-white 
decoration.(481)   

50 
  
   
  

   
CHINA  

       
 

56 3 Untertassen. Porzellan. In einfachem Blau-Weiß-Dekor; 
Blüten und Rankenbögen und Einzelblüte im Spiegel. Teil 
eines größeren Service, wohl auf Bestellung produziert. 
Rückseite nummeriert in blauer Unterglasur "T.9/14/22".  
Dm. 11,8 cm. 
Three saucers with simple floral blue-and-white pattern. 
Made to order as part of a larger set.(481)   

30 
  
   
  

   
CHINA  

       
 

57 Bauchige Vase mit leicht erhöhtem Rand. Auf der Schulter 
umlaufendes Schaffurband, darunter flüchtig ausgeführte 
Flusslandschaft mit Hütte und Boot. Keramik. Hellgrauer 
Scherben, verwaschen blauer Dekor unter transparenter 
Glasur. Höhe 15cm. (481) 
Bulbous vase with sketchily drawn blue-and-white decor of 
a landscape.   

50 
  
   
  

   
CHINA 19.-20. Jhdt. 

       
 

58 Hartholzkugel in Dose und Kugel aus dunklem Stein. Dm. 
7,2 und 7,5 cm. 
Wooden globe in a box and hard stone globe. (481)   

30 
  
   
  

   
CHINA 20. Jhdt. 

       
 

59 Vorratstopf mit separatem Ständer. Topf mit glockenförmig 
verjüngtem Körper; Dekor aus Rankenwerk mit 
aufgesetzen und gemalten Blütenrosetten, darüber breites 
Rankenband mit roten Blüten vor weiß getupftem 
Hintergrund. Zum Rand hin weitere schmale Dekorbänder 
und Reliefband mit Stab- und Punktmustern. Ständer mit 

100 
  
   
  



drei breiten, leicht ausgestellten Füßen mit grüngrundigem 
Rankendekor, auf der Stellfläche quadratisch angeordnete 
Ranken vor hellem Grund in umlaufendem Kreis stilisierter 
Blätter und erhabenem Band mit Rankendekor. Am Boden 
grüngrundige Marke mit neun Zeichen. Porzellan. Heller 
Scherben mit transparenter Glasur und Aufglasurmalerei 
in Smaragdgrün, Rotbraun und Gelb. Höhe Topf 27 cm, 
Durchmesser Ständer 28,8 cm. Deckel fehlt, Ständer 
mehrfach bestoßen. (481) 
Large storage jar with separate stand. Nine character 
mark on green ground. Lid missing, stand damaged.   

   
CHINA 19.-20. Jhdt. 

       
 

60 3 flache, runde Deckeldosen: 1) Doppellagiges 
Bambusgeflecht mit Holzbasis und Holzplatte mit 
zentralem Golddekor von Blütenzweigen und Insekten. 
Dm. 32 cm. 2) Doppellagiges Bambusgeflecht, 
geschwärzt. Dm. 29 cm. 3) Bambusgeflecht und 
Bambusrahmen; im flach gewölbten Deckel Holzeinsatz 
mit einfacher Blütenrosette. Bambus, Rotlack, Goldfarbe. 
Dm. 19,3 cm. (481) 
Three shallow round bamboo wickerwork boxes.   

70 
  
   
  

   
CHINA  

       
 

61 2 Deckelkörbe. 1) Bauchiger Korb mit kleinem Deckel. 
Höhe 14,5 cm. 2) Konischer Korb mit flachem Deckel, 
innen mit Futter zum Warmhalten einer Teekanne. Höhe 
17 cm, Dm. Deckelbereich 22 cm. (481) 
Two wicker baskets with lids , one of them with a chafing 
insert for a teapot.   

50 
  
   
  

   
CHINA 20. Jhdt. 

       
 

62 2 Henkelkörbe. 1) Runder, bauchiger Korb mit Deckel und 
weitem, mit Flechtknoten dekoriertem Henkel. Schwarz, 
rot und orange bemalter Bambus und Rattan mit 
goldfarbenen Akzenten. Höhe 17,5 cm. 2) Eckiger 
Henkelkorb mit Keramikeinsatz und seitlich 
angeflochtenem Köcher mit  Bambuseinsatz. 
Geschwärzter Bambus. Höhe 21 cm. Keramikeinsatz 
gebrochen. BEILAGE : 2 kleine Bastgefässe (ohne Abb.). 
(481) 
Two baskets with handles; on with a rectangular ceramic 
insert (broken) and an additional round basket with a 
wooden insert. ADDITIONAL: 2 small basket (no pics).   

50 
  
   
  

   
CHINA  

       
 

63 Vase mit bauchiger Wandung, hohem Hals mit zwei 
ornamentalen Henkeln und weit ausgezogenem Rand. 
Locker ausgeführter Ritzdekor; Dämon tritt auf den Kopf 
eines von zwei Drachen. Steinzeug. Rotbrauner Scherben 
mit hellem Schlickerguss; transparente, grünlichgelbe, 
blaue und smaragdgrüne Glasur. Höhe 28 cm. Ein Henkel 

70 
  
   
  



chipped.(481) 
Ceramic vase with sketchily engraved decor of a demon 
trampling the head of a dragon White slip, transparent, 
yellow, blue and geeen glaze.   

   
CHINA 19.-20. Jhdt. 

       
 

64 Flache, hohe Flechttasche mit doppelwandigem Unterteil 
sowie doppelwandiger bauchiger Rattankorb mit zwei 
Griffringen. Rattan, geschwärztes Holz.  Höhe Tasche 24 
cm, Dm. Korb 24,5 cm. BEIGABE: Kleiner Flechtkorb. 
(481) 
Flat wickerwork purse and bulbous rattan basket. Extra: 
Small basket.   

50 
  
   
  

   
CHINA 20. Jhdt. 

       
 

65 2 Flechtkörbe: 1) Bauchiger, schwarz lackierter 
Bambuskorb mit quadratischem Holz-Standfuß, rundem 
Stülpdeckel und Tragschnur an zwei Ösen. Höhe 28,5 cm. 
2) Offener Rattankorb mit geflochtenem Standfuß und 
Deckel; langer Henkel. Höhe 24,5 cm. BEIGABE: 
umflochtene Kürbisflasche mit Stopfen.(481) 
Two wickerwork baskets. Extra: braided gourd bottle.   

50 
  
   
  

   
CHINA 20. Jhdt. 

       
 

66 2 Körbe: 1) Flacher Rattan-Blumenkorb mit Drahtrahmen 
und Holzboden. 2) Hoher, zur Öffnung weiter werdender 
Bambuskorb mit lose eingeschobenem Henkel. 
Durchmesser Blumenkorb 30,5 cm, Höhe Korb (ohne 
Henkel) 33 cm. (481) 
Two baskets: shallow flower basket and tall, funnel-
shaped basket with adjustable handle.   

50 
  
   
  

   
CHINA  

       
 

67 2 Keramik-Teller: 1) Teller mit flüchtig ausgeführtem, 
symmetrischem Pflanzendekor im Spiegel. Am Boden frei 
geschriebene Marke. Heller Scherben, graublaue Malerei 
unter transparenter grauer Glasur.  Durchmesser 17,3 cm. 
2) Kleiner Teller mit einzelnem Blütenzweig im Spiegel 
und Rankenwerk am Rand. Außen Wolkendekor. Heller 
Scherben, bemalt, unglasiert. Durchmesser 12,4 cm. (481) 
Two blue-and-white plates with floral patterns, one of them 
unglazed.   

30 
  
   
  

   
CHINA Anfang 20. Jhdt. 

       
 

68 2 Terrinen: 1) Deckelschale auf hohem Fuß; Blau-Weiß- 
und Reiskorndekor an Wandung und Deckel. 2 
Drahthenkel. Porzellan. Heller Scherben, transparente 
Glasur, Reste von Goldfarbe. H. 17,5 cm. 2) Deckeltopf: 
Orchideenblüten zwischen Rankenwerk in  Blau-Weiß-
Malerei. 4 Ösen für Metallhenkel. Cremeweißer Scherben, 
transparente Glasur. H. 16,3 cm. Deckelknauf beschädigt. 
(481) 

100 
  
   
  



    

   
CHINA 19.-20. Jhdt. 

       
 

69 Konvolut 4 Teile Export-Porzellan: Kaffeekanne für den 
nordafrikanischen Markt, weiße Glasur mit blau-rotem 
Blütendekor, Henkel angesetzt; Schale mit schabloniertem 
Dekor kleiner Jungen in baumbestandener Landschaft; 
kleine Henkelvase; Teeschale. H. 5,5 - 14,5cm.(481) 
Export porcelain: Coffee pot with blue and red decoration; 
bowl with stenciled blue-and-white decoration; small vase; 
teacup.   

70 
  
   
  

   
CHINA 20. Jhdt. 

       
 

70 Tuschezeichnung, Hahn im Gras. Unsigniert. 46:46 
cm.(481)   

50 
  
   
  

   
CHINA  

       
 

71 Opiumtisch. Hartholz. Drachenfüsse. Steinplatte eingelegt 
(gebrochen). H.30cm, B.35cm, T. 35cm. Etikett Antik-
Handel Berlin. 50er Jahre.(518)   

50 
  
   
  

   
CHINA  

       
 

72 Paar. Lampenfüsse. Holz, figürlich gearbeitet.  1 Exemplar 
als Lampe montiert, 1 Exemplar mit Lampenschirm 
unmontiert. Tischhöhe jeweils 36cm. (518)   

150 
  
   
  

   
CHINA 19./20. Jhdt 

       
 

73 Beistelltisch. Holz. Blumen und Rankendekor. H. 77cm. 
(518)   

100 
  
   
  

   
CHINA 19./20. Jhdt. 

       
 

74 Beistelltisch. Holz Blumen und Rankenornamente. Füße 
als Tierköpfe. Eingelegte, oktogonale Steinplatte. H. 
107cm. (518)   

100 
  
   
  

   
CHINA 19./20. Jhdt. 

       
 

75 Beistelltisch. Hartholz. Beine als Elefantenrüssel 
ausgeschnitzt, Einlagen (Stoßzähne) aus Bein, tlw. 
defizitär. Eingelassene Steinplatte. H. 81cm. (518)   

150 
  
   
  

   
 
 

       
 



 
CHINA 20. Jhdt. 

76 Paar Bodenvasen. Porzellan. Famille-Rose-Stil auf 
Zylinderform. Lippen ringförmig in den Körper einkragend. 
Pfauen-Paare auf blühenden Kirschbaumzweigen. H. 
45,5cm. Unterseitig Marke in Rot. (518)   

300 
  
   
  

   
TEPPICH  

       
 

77 Brücke. Auf grünem Fond Drachenornamentik in Rot. 
Seide. China. 134:100cm. (529)   

350 
  
   
  

   
TEPPICH  

       
 

78 Brücke. Beiger Fond mit vier Bandornamenten. Seide. 
China. 150:94cm. (529)   

350 
  
   
  

   
CHINA 19./20. Jdht. 

       
 

79 Katze mit Chrysantheme. Figürliches Porzellan. Farbige 
Staffage. Unterseitig in chesisch bezeichnet. H. 36cm. 
(518)   

100 
  
   
  

   
CHINA/VIETNAM  

       
 

80 3 Gefäße Keramik: 1) Kleine Vase in Kürbisform 
(Tropfenspender mit vier umlaufenden Ritzlinien unterhalb 
der Einschnürung der Wandung. Rötlichgelber Scherben, 
beigegrün glasiert. Höhe 7,5 cm. 2) Kleine Fußschale mit 
gerade hochgezogener Wandung. Gelblicher Scherben, 
beigegrün glasiert. Höhe 5,5 cm. C) Schale. Beige-rötliche 
Scherben. Dm. 13,5cm. (481)   

60 
  
   
  

   
CHINA/SÜDOSTASIEN  

       
 

81 2 Vorratsgefäße. Keramik. Rötlicher Scherben, braun bzw. 
graugrün glasiert. Höhe 15 bzw. 13,5cm.(481)   

50 
  
   
  

   
CHINA/SÜDOSTASIEN 20. Jhdt. 

       
 

82 Großer Bambuskorb mit Stülpdeckel. Höhe 56 cm. (481) 
Large bamboo basket with lid.   

50 
  
   
  

   
CHINA/JAPAN 19.-20. Jhdt. 

       
 

83 3 Vasen: 1) Cloisonnévase mit schlanker Basis und 
kurzem zylindrischem Hals. Basis mit Lotosblütenblättern, 
darüber Drache zwischen Wolken auf hellblauem Grund. 
2) Kleine Cloisonnévase mit Blüten, Schmetterlingen und 
dichten Ranken vor dunklem Grund. 3) Kleine Metallvase 

150 
  
   
  



mit zwei Szenen von Vögeln und Blumen auf 
bronzefarbenem Grund. Höhen 21,5, 9 und 8 cm. Große 
Vase mit zwei Fehlstellen,  Metallvase mit Loch im Boden. 
 (481) 
 
   

   
CHINA/JAPAN 20. Jhdt. 

       
 

84 Bauchige Kanne mit kurzem Ausguss und fünf Ösen zur 
Befestigung des Bambushenkels unterhalb des tellerartig 
ausgezogenen Rands. Auf der Wandung umlaufend 
Reliefdekor: vertikale Rippen, darunter schraffierte 
Dreiecke, darüber Mäander. Steinzeug. Hellbrauner 
Scherben mit brauner Glasur, Basis unglasiert. Höhe 17,5 
cm. Rand bestoßen, Deckel fehlt. 
BEILAGE: Set 3 Teeschalen und 4 passende 
Untertassen.Keramik Roter, dünner Scherben, 
dunkelbraun glänzende Glasur. Höhe Tassen ca. 5 cm, 
Durchmesser Untertassen 11,5 cm. Ränder bestoßen 
(ohne Abb.) (481)   

50 
  
   
  

   
KOREA nach 1945 

       
 

85 Schaukasten mit 9 Modelle koreanischer Schauspiel-
Masken. 35:39:3cm.(481)   

50 
  
   
  

   
KOREA  

       
 

86 6Titel: Seladon-Keramik Der Koryo-Dynastie 918-1392, 
Soontaek Choi-Bae, Museum für Ostasiatische Kunst 
Köln, 1984; Korea, Chewon Kim und Won-Yong Kim, 
München 1966; Korean Arts, Hrsg.: Ministry of Foreign 
Affairs Republic of Korea, 1956; Alte Koreanische Kunst, 
Werner Forman, 1962 Prag; Kunstschätze aus Korea, 
Roger Goepper, Köln 1984; Meisterwerke Koreanischer 
Kunst, Hrsg. Museum für Kunsthandwerk Frankfurt/Main 
1962. (481)   

30 
  
   
  

   
BALI  

       
 

88 Tanzmaske. Holz geschnitzt, Bein, Rosshaar, Textil und 
Spiegelglas. Ca. H. 130cm. BEILAGE. 2 
Schattenspielfiguren. Horn/Leder bemalt. (530)   

150 
  
   
  

   
INDIEN 19./20. Jhdt. 

       
 

89 Kanne in Form eines Elefanten mit Howdah und Mahut, 
der Henkel als Körper einer Kobra, deren Haube über den 
Kopf des Elefanten ragt. Deckel seitlich mit Scharnier 
befestigt. Metall, Reste roter und grüner Farbe. Höhe 22,5 
cm.(481)   

100 
  
   
  

   
 

       
 



 
INDIEN 20. Jhdt. 

90 Vierarmige Göttin des Durga-Typs auf einem Löwen sowie 
sitzende vierarmige buddhistische Gottheit in 
Flammenmandorla. Messingguss. Höhe 5,3 und 7,8 cm. 
(481)   

80 
  
   
  

   
 
 
INDIEN  

       
 

91 Ganesha. Der vierarmige Gott mit Axt und Fruchtschale in 
die er seinen Rüssel taucht. Figürliche Bronze, Rotguss. 
H. 16,5cm. (530)   

120 
  
   
  

   
INDONESIEN 19.-20. Jh. 

       
 

92 Rasselspiel mit neun Doppelrasseln vom Typ Hanklun. 
Bambus, bemalt. Höhe 48 - 85 cm. Haltestäbe teils 
gebrochen oder erneuert. (481)   

50 
  
   
  

   
JAVA 20. Jhdt. 

       
 

93 4 Schattenspielfiguren (wayang kulit): der Affengeneral 
Hanuman u.a. Figuren des Heldenepos Ramayana; Leder, 
fein perforiert, originale Bemalung, Horngriffe. Höhe ca. 55 
- 70 cm. (481)   

60 
  
   
  

   
SÜDOSTASIEN  

       
 

94 3 Seladon-Schälchen. Gelblich-weißer Scherben, 
zartgrün-graue Glasur. Standfläche und Lippe unglasiert. 
Höhe 3,3 - 3,5 cm, Durchmesser 6,5 - 7,2 cm.(481)   

100 
  
   
  

   
SÜDOSTASIEN 19.-20. Jhdt. 

       
 

95 3 Medizintäschchen. 1) flachrechteckiger Holzkorpus, 
vorne Relief mit stilisierten Menschen und Landschaft;  
angesetzter Stoffverschluss mit Zugband. Höhe 16 cm. 2) 
rechteckiges Bambusgeflecht mit angesetztem 
Stoffverschluss und Zugband mit Bambusknopf. Höhe 12 
cm. 3) Runder Behälter aus Ledergeflecht mit Stoffbezug 
und Perlenstickerei. Höhe 9,5 cm.(481)   

30 
  
   
  

   
SÜDOSTASIEN  

       
 

96 Hölzerne Spießlaute mit mehrteiligem, gedrechseltem 
Stiel und Fuß und herzförmigem, mit Stoff bezogenem 
Resonanzkörper. Höhe 115,5 cm. 1 Wirbel fehlt. 
BEIGABE: passender Ständer. (481)   

50 
  
   
  

   
SÜDOSTASIEN (THAILAND/VIETNAM?) 14.-16. Jhdt. 

       
 

97 Vorratstopf mit vier Ösen zur Befestigung eines Deckels. 
Gräulich-brauner Scherben mit braun-gelber Glasur; Fuß 
und unteres Drittel der Wandung unglasiert. Höhe 22 cm. 

100 
  
   



BEIGABE: Schale. Grauer Scherben, graugrüne Glasur. 
Dm. 15 cm. (481)   

  

   
SÜDOSTASIEN/MITTELAMERIKA  

       
 

98 3 Spinn- und Webutensilien: Beinspindel (Akha); grün 
glasiertes, kegelförmiges Web-Gewicht; kleiner 
Keramikwirtel mit Zacken- und Kreisdekor. Spindel Länge 
20,5 cm, Gewicht Höhe 5 cm, Wirtel Höhe 2 cm. (481)   

30 
  
   
  

   
THAILAND 19. oder frühes 20. Jhdt. 

       
 

99 Hölzerner Firstaufsatz "chofa" vom Dach eines Tempels in 
Form eines stilisierten Vogels. Holz, Reste roter Farbe. 
Höhe 154 cm (incl. Sockel).(481)   

150 
  
   
  

   
THAILAND 15. Jh. oder später 

       
 

100 2 Keramiken, Sawankhalok: Hockendes Paar. Hellrötlicher 
Scherben, braune Bemalung unter gelblich-grüner Glasur. 
Höhe 6,5 cm. Dazu kleiner Topf. Beiger Scherben mit 
regelmäßigen Tupfen brauner Glasur. Höhe 5 cm.(481)   

100 
  
   
  

   
THAILAND 20. Jhdt. 

       
 

101 Kniender Tempel-Wächter in fürstlichem Schmuck. 
Eisenguss gefüllt, feuervergoldet. H. 49cm. (530)   

250 
  
   
  

   
THAILAND / KAMBODCHA  

       
 

102 Buddha im Meditationsgestus, unter der Haube der 
Mucilinda-Kobra sitzend. Figürliche Bronze. H. 23cm. 
(530)   

150 
  
   
  

   
THAILAND/KAMBODSCHA 12.-16. Jhdt. 

       
 

103 5 kleine Keramikgefäße: 2 kleine Henkelfläschchen, 3 
verschiedene Vasenformen. Scherben cremeweiß bis 
braungrau, alle Gefäße teilweise mit dunkelbrauner 
Eisenglasur. Höhe 5 -7,5 cm. (481)   

70 
  
   
  

   
THAILAND/VIETNAM 15.-17. Jh. 

       
 

104 2 Vorratsgefäße: Bauchige Wandung über eingezogenem 
Fuß; vier Ösen zur Befestigung eines Deckels auf der 
Schulter unterhalb des leicht hochgezogenen, wulstigen 
Rands. Grober, braungrauer Scherben mit brauner, am 
größeren Gefäß nur teilweise aufgetragene Glasur. 
Unklare Stempelmarke zwischen zwei der Ösen am 
kleineren Gefäß. Höhe 35 und 45 cm.(481)   

150 
  
   
  

   
 
 
 

       
 



THANGKA Tibet/Nepal Mitte 20. Jhdt. 

105 Rad des Lebens begleitet von 77 Gottheiten. Feine 
Malerei auf Leinwand.  47:39cm. R. (521)   

150 
  
   
  

   
VIETNAM ca. 15. Jhdt. 

       
 

106 2 Teller: Keramik. Rötlich-brauner Scherben, grünliches 
bzw. fein craqueliertes graurose Seladon mit 
Glasuraussparung zwischen Spiegel und Wandung sowie 
flüchtig ausgeführtem Lotosdekor. Durchmesser jew. 15,5 
cm.(481)   

100 
  
   
  

   
VIETNAM 15. - 16. Jhdt. 

       
 

107 2 Teller. Keramik. Heller Scherben. Einmal mit dicker, 
seladongrüner, craquelierter Glasur, einmal mit dünner 
hellgrauer Glasur. Durchmesser 11 cm und 14,2 cm.(481)   

50 
  
   
  

   
VIETNAM  

       
 

108 4 bauchige Väschen. Heller bzw. rötlicher Scherben mit 
grünlicher, craquelierter Glasur; Fuß und unterer Teil der 
Wandung unglasiert. Höhe 3,9 - 5,3 cm. (481)   

50 
  
   
  

   
VIETNAM  

       
 

109 2 Keramikschalen: 1) Weite Schale mit schräger 
Wandung. Außen flüchtig ausgeführter, olivgrüner,  floraler 
Dekor. Dunkelbrauner Scherben mit beiger, craquelierter 
Glasur; ringförmige Glasuraussparung am Boden, Fuß 
unglasiert. Durchmesser 21,5 cm. 2) Schale mit 
hellgelblichem Scherben und beiger Glasur. Durchgängig 
craqueliert, außen an Fuß und Wandung zahlreiche kleine 
Poren. Durchmesser 16,5 cm.(481)   

100 
  
   
  

   
VIETNAM/CHINA  

       
 

110 Kleine Vase und Dose mit Reliefdekor und 
Befestigungsöse. Keramik. Heller gelbbrauner Scherben 
mit hellblau-grünlicher Glasur. Höhe 4,2 und 5,2 cm.(481)   

50 
  
   
  

   
CHOBUNSAI, EISHI 1756 - 1829 

       
 

112 Schönheit. Farbholzschnitt. 24,5:28,5cm. BEILAGE: 1 
Surimono, 1 kl. Kalligrafie, 1 europ. Kupferstich 
"Insektenflügel". (481)   

50 
  
   
  

   
DEKORATION Südostasien 20. Jhdt. 

       
 

113 2 Wächterfiguren. Fohund mit Jungtier/Fohund mit 
Räucherkugel. Porzellan blanche. 29,5cm und 28cm. 
(538)   

150 
  
   
  



   
JAPAN  

       
 

114 Räuchergefäß mit Deckel in Form eines Kürbis. Deckel mit 
zwei Durchbrüchen und Knauf in Gestalt eines Vogels; auf 
der Wandung frei ausgeführter Zweig und 5 Kolumnen mit 
Schriftzeichen. Gelblich-oranger Scherben mit 
transparenter, grünstichiger Glasur über weißem und 
dunkelgrauem Dekor. Höhe 16 cm. 
Incense burner in the shape of a pumpkin; lid with 
openwork and a goose-shaped knob.(481)   

50 
  
   
  

   
 
JAPAN 19.-20. Jhdt. 

       
 

115 Schale auf flachem Standfuß. Im Spiegel verblasster Kreis 
mit drei angeschnittenen Blattformen. Auf der Wandung 
unter umlaufendem blauweißem Schraffurband 
alternierend formale Halbblüte in Medaillon mit 
Blütenranken vor rotem Grund sowie frei gezeichnete 
Blütenzweige und Schmetterlinge mit sparsamen 
goldfarbenen Akzenten. Außen drei Halbblüten. Porzellan. 
Heller Scherben, blauer Unterglasurdekor unter 
transparenter Glasur und Emaillefarben. Durchmesser 
24,5 cm. Längerer Haarriss. (481) 
Porcelain bowl with floral decoration; underglazed blue 
and enamel paint.   

80 
  
   
  

   
JAPAN 20. Jhdt. 

       
 

116 Zylindrische Deckeldose. Auf dem Stülpdeckel Wanderer 
in Berglandschaft, auf der Wandung umlaufend Bäume 
und Felsen. Holz, Perlmutt. Höhe 5,7 cm, Dm. 9,5 cm. 
(481) 
Cylindrical wooden box with mother of pearl inlays; on the 
lid a wanderer in the mountains, on the box trees and 
rocks.   

30 
  
   
  

   
JAPAN/CHINA (?) spätes 19. Jhdt. 

       
 

117 Zylindrische Vase oder Pinselbecher in Gestalt zweier 
Abschnitte eines Bambushalms mit eingetieften Knospen 
und Relief kleiner Seitentriebe. Gelblicher Scherben, 
hellblaue Glasur mit grünen Schlieren. Höhe 19,3 cm. 
Langer, gefüllter Riss. (481)   

100 
  
   
  

   
KUNIYOSHI, UTAGAWA 1797-1861 

       
 

118 Oban. Farbholzschnitt. Nächtlicher Zweikampf mit einem 
Sumo. Signiert Kuniyoshi ga. R. (521)   
--------------------------------------------------------------------------- 

70 
  
   
  

   
 

       
 



IKONEN 
 
CHRISTUS-IKONE Russland 19. Jhdt. 

120 Dypticha-Ikone Klapptyp. Rechts Christus als 
Weltherrscher, links Hl. Nikolaus im Bischofsornat und 
Schutzengel. Gelbguss polychrom emaliert. 3:6cm. 
Scharniert. (537)   

100 
  
   
  

   
CRISTUSIKONE-RUSSLAND  

       
 

121 Das gütige Schweigen. Christus umgeben mit 18 
Medaillons mit Heiligen vom Stamme Jesse. Gelbguss 
einseitig, 14,2.12,3cm. (537)   

100 
  
   
  

   
FESTTAGSIKONE Russland 19. Jhdt. 

       
 

122 Triptychon-Typ. "Zwölf Festtage". Im Deckel Kreuz mit 
Symbolen der Kreuzigung vor Jerusalem. In den Tafeln 
innen Szenen aus Marienleben, Christus im Tempel, 
Christi Taufe,- Verklärung, - Einzug in Jerusalem, 
Höllenfahrt,- Himmelfahrt, Trinitatis u.a. Gelbguss. 
10,3:29,5cm. (537) Lit Jeckel Nr. 77.   

100 
  
   
  

   
GRUPPENIKONE Russland 19. Jhdt. 

       
 

123 Fünf Heiligen-Ikone. Modestos, Blasios, Nilos, Floros und 
Lauros bekrönt von Christus a Patrimonium. Gelbguss 
14,6:10,4cm. (537) Lit. Jeckel Nr. 72.   

100 
  
   
  

   
HALSBANDIKONE Russland 17. Jhdt. 

       
 

124 Panagia-Ikone. Gottesmutter von Nowgorod. Deckel 
Kreuzigung, innen links: Trinitatis, rechts Gottesmutter 
darüber mit Mandylion Aufsatz. Gelbguss 5,2:8,5cm. (537) 
Lit. Jeckel Nr. 2000, 56 und 57   

130 
  
   
  

   
IKONE Russland 19. JHdt. 

       
 

125 Heiliger Niphont. Halbfigur mit Nimbus ein Schriftblatt 
haltend. Blatt und Traubenbordüre. Gelbguss 11,3:9,5cm. 
(537) Lit. Jeckel Nr. 70 Variante   

50 
  
   
  

   
IKONE Rusland 18./19. Jhdt. 

       
 

126 Triptycha-Typ. Freude aller Leidenden. Im Zentrum Maria 
den Leidenden helfend, seitlich je zwei Festtagsbilder; 
Christi Einzug in Jerusalem, Darbringung im Tempel, 
Christi Höllenfahrt, Christi Himmelfahrt. Gelbguss 
9,2:10,5cm. (537) Lit. Nr. 40 bzw. 79.8 - 79.9.   

50 
  
   
  

   
 
 

       
 



 
IKONE - RUSSLAND  

127 Antipas. Hüftbild in Bischofstracht mit Bibel segnend. 
Floraler Dekor, oben mit drei Deesis-Ronden. Gelbguss 
10,1:8,7cm. (537) Lit. Jeckel  Typ. 49.   

60 
  
   
  

   
IKONE Klappaltar Russland 20. Jhdt. 

       
 

128 Tetraptychon-Typ. Auf Außendeckel Patriachenkreuz. 
Innen: 12 Festtagsbilder. In den Zwickeln: Kreuzigung, 
Trinität, Madonna im Himmel, Waschung. 17,3:42cm. 1 
Scharnierleiste defekt. (537) Lit. Jeckel Nr. 78 (Deckel), 
Nr. 79 (innen).   

100 
  
   
  

   
KONVOLUT Russland 20. Jhdt. 

       
 

129 4 Ikonen: Hl. Nikolaus m. Aufsatz, Hl. Nikolaus (emailliert), 
Trinitatis, Gottesmutter Hodegetrie von Kazan, Drei 
Weise. Gelbgüsse. 10:7,5cm und kleinere Exemplare. 
(537)   

90 
  
   
  

   
KREUZ-ORTHODOX  

       
 

130 3 Kleinkreuze. A) Taufkreuz aus Messing, Brustkreuz aus 
Tombak, Brustkreuz aus Messing. 5,6cm und kleiner.  
(537)   

30 
  
   
  

   
MARIENKULT - RUSSLAND 19. Jhdt. 

       
 

131 Geburt der Gottesmutter. Hl. Anna im Wochenbett von 
zwei Dienerinnen umsorgt. Ihr zu Füssen zwei weitere 
Zofen die Fusswaschung vornehmend. Rechts Hl. 
Joachim sitzend. Gelbguss 10,3:9,5cm. (537)   

90 
  
   
  

   
MARIENKULT - RUSSLAND 19./20. Jhdt. 

       
 

132 Freude aller Leidenden. Maria in waldigem Terrain hilft 
den Leidenden . Oben Christus als Hohepriester. 
Gelbguss im Fond Emaile. 6,2:5cm. (537) Lit. Jeckel Typ 
39 ff.   

60 
  
   
  

   
MARIENKULT-RUSSLAND  

       
 

133 Madonna der Passion. Krone als Aufsatz auskragend. 
Gelbguss. 10,5:8,5cm. (537) Lit. Jeckel Nr. 33   

100 
  
   
  

   
NIKOLAUS-IKONE Mitte 19. Jhdt Russland 

       
 

134 Nimbus, in Bischofstracht mit Pektoral (tsata) segend. In 
breitem Rankenrahmen. Gelbguss 11,4:9,6cm. (537) Lit. 
Jeckel Nr. 63 Variante.   

50 
  
   
  

   
 
 

       
 



 
RUSSLAND 18./19. Jhdt. 

135 Hauskreuz. Kruzifix über Totenkopf, seitlich Maria, Martha, 
Johannes Evangelista und Longin, oben der 
Weltenherrscher über Hahn zwischen Engeln, von 
Serapionen begrenzt. Messingbronze. 13,5:8cm. (537) Lit. 
Jeckel Typ 119.   

50 
  
   
  

   
RUSSLAND 18./19. Jh. 

       
 

136 Hauskreuz. Kruzifix über Tod. Oben Mandylion zwischen 
knieenden Engeln. Seitlich Mara Kleophas, Maria, Iwan 
Evangelos und Longin. Weitere 5 Szenen und 9 
Cherubime auf Säulen 29,3:14,6cm. (537) Lit. Jeckel 120 
Variante.   

120 
  
   
  

   
RUSSLAND 19. Jhdt. 

       
 

137 Anastasis: Christus in die Unterwelt hinabgestiegen, 
erweckt Tote und geleitet sie aus dem Unterreich hinaus. 
Oben auferstandener Christus in Mandorla. 11:10cm. Im 
Fond bleue Restemaile. (537) Lit. Jeckel Nr. 88   

40 
  
   
  

   
 
 
IKONE Russland um 1850. 

       
 

138 Maria von Ägypten.  Halbfigurendarstellung, Laubholz-
Einzeltafel. Tempera auf Kreidegrund. 27,5:21 cm. (451) 
Beschädigt, Abplatzungen im Motiv, ein Rückseitensponki 
fehlt.   

150 
  
   
  

   
IKONE Griechenland um 1800. 

       
 

139 Muttergottes des Trostes (Madre della Consolazione).  
Halbfigurendarstellung der Gottesmutter mit dem 
Christusknaben, der seine rechte Hand im Segensgestus 
erhoben hat. In seiner linken Hand hält er eine Schriftrolle. 
Maria berührt leicht das linke Knie des Kindes. Laubholz-
Einzeltafel. Tempera auf Kreidegrund, Goldgrund, 4 
Punzen. 31,5:25 cm. (451) Am Rand rundherum Farbe 
abgeplatzt, ganz besonders a. d. unteren rechten Ecke auf 
1,5:6cm.   

200 
  
   
  

   
IKONE Balkan um 1800 

       
 

140 Heiliger Dimetrios. Flügel (Fragment) eines Triptychons in 
drei übereinander folgende Bildmotive aufgeteilt: Zwei 
Halbfigurdarstellungen und eine Reiterszene.Tempera auf 
Laubholz. 27,5:11 cm. (451)   

150 
  
   
  

   
IKONE Griechenland um 1800 

       
 

141 Heiliger Nikolaus. Dreiviertelfiguren-Darstellung. 2 cm 
starke Laubholz-Einzeltafeln. Tempera. 46,5:32 cm. (451) 
Beschädigt. Ränder bestoßen.   
 
 

250 
  
   
  



 

GEMÄLDE- ALTE GRAFIK 
   

ALBITZ, RICHARD 1876 - 1954 Berlin 
       

 
145 Wildenten am Winterbach. Signiert versal unten rechts: 

R.ALBITZ. Rücks. auf Keilrahmen betitelt. Öl/Leinwand. 
52:63cm. R. (518)   

100 
  
   
  

   
BECKERS, HANS  

       
 

146 2 Motive Eifel. 1) Aquarellierte Zeichnung. Signiert. 
23:17cm. 2) Ölbild 'Stockheimer Heide'. Signiert. 29:23cm. 
R. (534)   

100 
  
   
  

   
BOUGOIS, J. 19. Jhdt. 

       
 

147 Gehöft, im Hintergrund Landschaft mit Kirchtürmen. 
Signiert unten links. Aquarellfarben auf Papier. 20:30cm. 
R. (518)   

100 
  
   
  

   
EIFEL-MALER  

       
 

148 10 Werke: 5 Aquarelle mit Ansichten u.a. von Monschau, 
Nideggen, Schöntal. 1 Radierung 'Hirtenknabe' von Curtis 
Schulten. 4 Gemälde u.a. von Cremer, Werz, Svetoslav 
Emandiev 'Kloster Himmerod'. 15:10cm - 41:30cm. R. 
(534)   

100 
  
   
  

   
EIFEL-MALER 20. Jhdt. 

       
 

149 1) Tuschezeichnung. Sepia. Kirche. Monogramm 
unleserlich. 13.06.1934. 22:17cm. 2) Farbradierung von 
Josef Artz. 'Pfarrkirche St. Katharina in Wenau'. Signiert. 
22:14,5cm. R.(534)   

100 
  
   
  

   
ERDLE, ARTHUR 1889 Köln - 1961 Düsseldorf 

       
 

150 Zwei weibliche Akte. Signiert unten rechts: A. Erdle. 
Öl/Hartfaserplatte. 79,5:64cm. R. (518)  
Herkunft: Galerie Alex Vömel Düsseldorf (Klebezettel 
rücks.).   

600 
  
   
  

   
ESSFELD, ALEXANDER 1879 Düsseldorf - 1939 

       
 

151 Holländische Kanallandschaft. Öl auf Leinwand. Signiert. 
44:31cm. R. (534) Minimale Abplatzungen.   

100 
  
   
  

   
HAGELOW-EICHBORN, KARL Mitte 20. Jhdt. 

       
 

152 Schäfer und seine Herde. Signiert unten links: Carl 
Hagelow-Eichborn ?. Öl/Pappe. 51:60cm. R. (518)   

100 
  
   
  



   
HAUSDORF, GEORG Mitte 20. Jhdt. 

       
 

153 Am Kanal. Signiert unten links. Öl/Pappe. 34:37cm. R. 
(518)   

50 
  
   
  

   
JERNBERG, OLOF 1855 Düsseldorf - 1935 Berlin 

       
 

154 Gewitterstimmung über Küstenlandschaft. Signiert unten 
rechts: O. Jernberg. Ölfarben/Leinwand. 33:60cm. R. 
(518)   

100 
  
   
  

   
RASMUSSEN, GEORG ANTON 1842 Stavanger - 1914 
Berlin 

       
 

155 Fjordlandschaft. Signiert unten rechts: G. Rasmussen. 
Rücks. auf Leinwand mehrfacher Signaturstempel. 
Öl/Leinwand. 41:74cm. R. (518)   

600 
  
   
  

   
RELIEF  

       
 

156 Kinderfest/Am Brunnen. Zwei bäuerliche Szenen. 
Reliefartig in Stalaktistein geschnitzt. Je 14:11cm. R. (534)   

100 
  
   
  

   
RICHARDSON, WILLIAM 1833 - 1905 

       
 

157 Sunrise. 1896. Rücks. auf auf Klebezettel datiert und 
bezeichnet. Öl/Holzplatte. 20:46,5cm. (518)   

200 
  
   
  

   
THAUER, FRIEDRICH KARL 1924 München - 2009 

       
 

158 Tulpen und Mohn. Signiert unten rechts: F.K.Thauer. 
Öl/Leinwand. 80:40cm. R. (524)   

50 
  
   
  

   
UNBEKANNTER MEISTER 19./20. Jhdt. 

       
 

159 Katzenpaar. Aquarell. Unleserlich signiert, vermutlich 
Ludwig Lambert. 36:26cm. R. (518) Kleine Nadellöcher.   

200 
  
   
  

   
WAGNER, H. J.  

       
 

160 Kutsche im Park. Signiert unten rechts. Öl/Leinwand. 
60:80cm. R. (524)   

100 
  
   
  

   
 
 
 

       
 



 
WEGENER, JÜRGEN 1901 Stolp - 1984 Tutzing 

161 Gladiolen. Signiert unten rechts: Jürgen Wegener. 
Aquarellfarben. Auf Büttenkarton. 70:50cm. R. (524)   

50 
  
   
  

   
ALLET, JEAN CHARLES 1668 Paris - 1732 ebenda 

       
 

165 Ananias heilt das Augenlicht von Paul. Radierung nach Jo. 
Jacob de Rubeis. Um 1730. 46:35cm. (525) Engrandig. 
Textrand ist teilw. doubliert bzw. angerändert. Verso 
Stempel und beschriftet.   

120 
  
   
  

   
ALTE GRAFIK  

       
 

166 Lederalbum mit ca. 30 dekorativen u.a. Lithografien u. 
Zeichnungen.Teils auf losen Blättern montiert. 19. Jhd. 
Buchformat. 39:27cm. BEILAGE: 6 Blatt  Kupferstiche. 
Sakarale Motive. Aus einem Missale Romanum. 18. Jhd. 
ca. 33:24cm. (534) Einband stark berieben.   

150 
  
   
  

   
 
ALTE MEISTER  

       
 

167 2 Radierungen. Kampfszenen. 1) Kaiser Konstantin. 
28,5:15,3cm. Monogrammiert. 2) 'Gladiatoren'. 
30,4:21,6cm. Jeweils 17. Jhdt. (525)  
1) Engrandig, nachgedunkelt u. mit Knickspuren. 2) Blatt 
teils aufgezogen mit Knickspuren und schmutzig.  Jeweils 
verso mit Stempel.   

120 
  
   
  

   
SICHEM, CHRISTOPH VAN d. Ä. Um 1570 in Basel tätig 

       
 

168 Vater schneidet dem Sohn die Kehle durch. Kopie nach 
Aldegrever. Radierung. 1569. Monogrammiert V.C.S. und 
datiert. 11,1:7,8cm. (525) Blatt montiert. Sehr engrandig. 
Rechte Ecke unten angerändert da Fehlstelle. Das Blatt 
und sein strenges Motiv genau beschrieben von: Nagler, 
die Monogrammisten, Nr. 802!   

100 
  
   
  

   
SACHSEN  

       
 

169 2 Ansichten. 1) Radierung 'Schloss Pillnitz'. Unleserlich 
signiert und datiert. 18:13cm. 2) Pastell 
'Elbsandsteingebirge. 28:21cm. R. (534)   

30 
  
   
  

   
AQUILA, PIETRO 1650 Marsala - 1692 Alcano 

       
 

170 Der Heilige Petrus stellt Jungfrau Maria die fünf Heiligen 
vor, die Clemens X. im Jahre 1671 heilig gesprochen hat. 
Radierung nach Carlo Maratti (Italian, 1625 - 1713). Ende 
17 Jhd. 64,7:42,8cm. R. (525) Schlechter Zustand. Blatt 
mit Fehlstellen (teils mit Stift ausgebessert), montiert, 
eingerissen, Knicke.   

50 
  
   
  

   
 

       
 



 
AQUILA, PIETRO 1650 Marsala - 1692 Alcano 

171 Die Konstantinschlacht an der Milvischen Brücke.  
Monumentalstich. Nach Guilio Romanos Freskos Stanza 
dell Incendio di Borgo e di Costantino, Vatikan Rom. 
Bestehend 4 montierten Blättern einzeln ehedem von 4 
Platten gedruckt. Recto 4 Marken der Slg. Carl Julius 
Kollmann 1820 - 1875 Dresden (Lugt Nr. 1584). Montiert 
86:169cm. Rahmen 95:195cm. (525)  
Tadelloses Exemplar dieses Monumentalstiches. 
Herkunft: Ehemals Sammlung Ludwig Derleth 2. Auktion, 
Jens Scholz Kunstauktionen in Köln 10. Mai 1997, Lot 67.   

900 
  
   
  

   
ARNOLD, KARL 1883 Coburg - 1953 München 

       
 

172 Die Entwicklung der Schlankheit am Beispiel eines 
Katzenlebens. Bezeichnet: Arnold. Lithografie, um 1910. 
31,5:43cm. R. (518)   

30 
  
   
  

   
BALTHES, HEINZ 1937 Ediger/ Mosel 

       
 

173 Blumenvase. Siebdruck. Signiert und datiert. 1956. 
37:26cm (534) Bogen angeschmutzt.   

70 
  
   
  

   
BAYERN  

       
 

174 3 historische Kartenblätter. A) Palatium Bavaria, gest. 
Homan. Koloriert. B) Franken. Erhard Reych Tirolense 
Auctore gest., koloriert. C) Oberpfalz 1621, koloriert. (524)   

30 
  
   
  

   
BERCHEM, NICOLAS 1620 Haarlem - 1683 Amsterdam 

       
 

175 Pastorale. Kupferstich von Jean Jacques Leveau nach N. 
Berchem. Um 1760. 44:37,5cm. (525) Innerhalb des 
Plattenrandes beschnitten.   

70 
  
   
  

   
BOUCHER, FRANCOIS 1703 Paris - 1770 ebenda 

       
 

176 Schäferstündchen. 2 Kupferstiche von René Gaillard nach 
Francois Boucher. 'Le Panier Misterieux.' / 'L'Agréable 
Lecon'. Um 1770. Jeweils 44:36cm. (525) Ein Blatt 
doubliert da im Textband beschädigt. Jeweils verso 
gestempelt.   

150 
  
   
  

   
BRÜHL/RHEINLAND  

       
 

177 Brühl im Rheinland. Altkolorierter Kupferstich. Georg 
Braun / Frans Hogenberg. 1575. Ca. 22:10 cm. (523) R.   

100 
  
   
  

   
 
 

       
 



BRUYN, NICOLAES DE 1571 - 1652 Flame 

178 Kreuztragung. Radierung. In der Platte bezeichnet 'N. de 
Bruijn Inventor et Sculp' und datiert 1611. 17. Jhd. 
68:42cm. R. (525) Leicht stockfleckig.   

200 
  
   
  

   
CLAESZ, ALLAERT Niederländer, 1508 - 1555 

       
 

179 Steinigung. Radierung. 1555. Monogrammiert A.C. und 
datiert. 11,2:7,8cm. (525) Verso Stempel und 
Beschriftung. Engrandig. Rechts unten Ecke mit 
versetztem Druck und angerissen.   

90 
  
   
  

   
DELASALLE ANGÈLE 1867 - ca. 1938 

       
 

180 2 Radierungen. La Forge. Innenansicht einer Schmiede. 
Jeweils in der Platte signiert. Eine Radierung handsigniert. 
Je 46:38,5 cm. (523) Blätter schmutzig, stockfleckig und 
außerhalb des Motivs eingerissen.   

50 
  
   
  

   
 
DEUTSCHER MEISTER 19. Jhdt. 

       
 

181 Maria und das Jesuskind. Graphitzeichnung, weiss 
gehöht. Auf Papier, auf Karton aufgezogen. 52,5:42cm. 
Rücks. mit Stempel der Sammlung Kasimir Hagen. (523)   

100 
  
   
  

   
ENZESBERGER, JOHANN BAPTISTE  
1733 Sonthofen - 1773 Augsburg 

       
 

182 Die Eifersüchtige. Schabkunstblatt von Johann Baptiste 
Enzesberger nach David Teniers. Um 1770. 42:31cm. 
(525) Ecke rechts oben Fehlstelle. Verso gestempelt und 
beschriftet.   

100 
  
   
  

   
FECHTEN  

       
 

183 4 Kupferstich aus der Folge 'Escrime' (Fechten) der 
Encyclopedie von Diderot/ D'Alembert. Atkoloriert. 1751. 
Handkoloriert. Je ca. 34. 17:21 cm. (523)   

50 
  
   
  

   
GALLE, PHILIPP 1537 - 1612 Niederländer 

       
 

184 2 Radierungen. 1) 'Fall des Euthychus' von Philip Galle 
nach Jan van der Straet. 26,5:18,5cm. 2) 'Suche nach 
dem verlorenen Schatz' von Visscher. 29:21cm. Jeweils 
frühes 17. Jhd. (525)  
Radierung von Visscher mit Raster aus roten Linien 
durchzogen. Jeweils engrandig.   

100 
  
   
  

   
GENRE  

       
 

185 2 Radierungen. 1) Le Barbier Flamand. Von Ignats 
Klauber. Um 1800. 36:30cm. 2) La Femme Jalouse (Die 
Eifersüchtige). Von Le Bas, nach Teniers. Um 1780. 
35:28cm. (523) Papier angeschmutzt und lichtrandig.   

70 
  
   
  



   
GOLTZIUS, HENDRIK 1558 Mulbrecht - 1617 Haarlem 

       
 

186 Die Nacht. Aus der Serie 'Die Vier Tageszeiten'. 
Radierung. 17 Jhd.. Monogrammiert H.G.. 21,2:14,5cm. 
(525) Verso Beschriftung. Sehr engrandig.   

90 
  
   
  

   
HALM, PETER VON 1854 Mainz - 1923 München 

       
 

187 3 Werke: Holländischer Kanal, Portrait nach Dirk Bouts, 
Stifterbild aus dem Genter Altar. Radierungen. Tlw. aus 
Magazinen. 27:19cm und kleinere Formate. (525)   

100 
  
   
  

   
HERMANN PAUL 1864 München - 1944 Berlin 

       
 

188 Weiblicher Akt und Pan. Radierung. Exemplar N° 7. 
39:30cm. Signiert unten rechts 'Paul Hermann'. BEILAGE: 
Joseph Seché (geb. 1880 Berlin), Allegorie zu einem 
mystischen Bacchanal. Radierung Ex. 15/50. Signiert 
unten rechts 'Seché'. 43:31,5cm. (523)   

70 
  
   
  

   
HÉROUX, BRUNO 1868 Leipzig - 1944 Leipzig 

       
 

189 Porträt einer Orientalin. Radierung. 17:10,4cm. In der 
Platte signiert. (525)   

70 
  
   
  

   
KARIKATUREN  

       
 

190 2 Werke. Radierungen aus der Folge der 'Krähwinkliaden' 
des aus Nördlingen stammenden Malers und Grafikers 
Johann Michael Voltz. Atkoloriert. Anno 1824. 17:14cm. 4 
Stahlstiche. Britische Serie. Ca. 1850. 14:12cm. R. (523)   

50 
  
   
  

   
KÄTELHÖN, HERMANN 1884 Kassel - 1940 München 

       
 

191 Junge und Grubenpferd. Radierung. Um 1930. 18,5:14cm. 
Signiert. R. (534)   

300 
  
   
  

   
KILIAN, LUCAS 1579 Augsburg - 1637 ebenda 

       
 

192 Christus am Ölberg. Radierung nach Friedrich Sustris. Ca. 
1610. 23,5:14,2cm. (525) Verso Beschriftung. Blatt 
angeschnitten, fleckig und an Fehlstelle hinterlegt.   

60 
  
   
  

   
 
 
 
 
 
 
 
 

       
 



 
KONVOLUT  

193 7 Graphiken. 2 Radierungen. Blumen- bzw. 
Muschelgirlanden. 19. Jhdt;  Radierung 'Putte'. Sebastian 
Bourdon. 19. Jhdt.;  Radierung. 'Geldwesen / Zahlstube'. 
18. Jhdt. 5) Radierung. Titelblatt. Franz Ertinger nach 
Galle. 18. Jhdt; Kupferstich. Mythologische Szene. 
Stecher unbekannt. 18. Jhdt. Ovales Format; Radierung. 
Matthias Österreicher nach Camillo Procaccini. Formate: 
17:12 - 21:18 cm. (525)   

140 
  
   
  

   
LORRAIN, CLAUDE 1600 Chamagne/Lothringen - 1682 Rom 

       
 

194 Original-Aquatinta-Kupferstich 'Jonas und das Krokodil'. 
Richard Earlom nach Claude Lorrain. Verlegt bei John 
Boydell. 1774. 27:19,5cm. R. (534)   

70 
  
   
  

   
MEISTER DES 17. JAHRHUNDERTS  

       
 

195 Heilige Familie mit Johannes dem Täufer. Radierung, 
nach Frederico Barocci. 17. Jhd. 27:20,5cm. (525). Blatt 2-
fach gefaltet.   

120 
  
   
  

   
ORLIK, EMIL 1870 Prag - 1932 Berlin 

       
 

196 Japanerin mit Kind. Zweifarbiger Holzschnitt. Aus 
Jahrbuch der bildenden Kunst. 15:12cm. (525)   

100 
  
   
  

   
ORNITHOLOGIE  

       
 

197 Fischadler / Osprey. Lithographie von Edward Lear. 
Erschienen in dem Werk 'The Birds of Europe' bei John 
Gould (Verleger). Um 1835. Handkoloriert. Im Stein 
signiert. 40:28cm. R. (518)   

100 
  
   
  

   
PENCZ, GEORG 1500 Nürnberg  - 1550 Leipzig 

       
 

198 Interieur Szene. Radierung. 1540/50. Monogrammiert G.P. 
.9,7:6,8cm. (525) Blatt auf Papier montiert. Verso Stempel 
und Beschriftung. Engrandig.   

60 
  
   
  

   
PERLENSTICKBILD  

       
 

199 Dame mit Hund, in floraler Umrandung. Handarbeit, zur 
Rahmung auf Stoff aufgelegt. Ovale Form 53:38cm. R. 
(534)   

120 
  
   
  

   
PICART, BERNARD 1673 Paris - 1733 Amsterdam 

       
 

200 Danaides versucht ein beschädigtes Fass zu füllen. 
Kupferstich. 1730. Verso Stempel und beschriftet. 
34,5:25cm. (525) Blatt schmutzig und stockfleckig.   

50 
  
   
  



   
POESIEALBUM  

       
 

201 Sammelkassette mit handschriftlichen Einträgen auf 
kleinformatigen Einzelseiten (ca. 57). Teils illustriert und 
datiert (um 1850/ 60). 'Buchdeckel' floral verziert. In 
Schuber. 14,4:9cm. (534) Schuber beschädigt, ansonsten 
leichte Gebaruchsspuren.   

70 
  
   
  

   
PORTRAIT  I 18.-19.Jhdt. 

       
 

202 24 Werke. Kupferstiche, Stahlstiche, Lithographie, 
Schabkunstblätter. Joh. Huldricus Hegernus, Joh. Paulus 
Löffelholz, Jacob Edel, Joh. Michael Ditherz, Melchior 
Schmid, Joh. Friedrich Polacks, Leonhardt Ditherz, Daniel 
Omeis, Fredericus Henricus Guilielmus Martini, Johann 
Daniel Preisler, Joh. Heinrich Abicht, Christianus 
Eschenbach, Kurfürst Friedrich Wilhelm, Winrich von 
Kniprode, Friedrich Carl von Savigny, 2 Kupferstichtafeln 
mit jeweils 40 Porträts von Herrschern von Flandern/ 
Brabant; Andreas Tucher, Ludwig der XVIII., Johann 
Schweyckardt Erdmann, Christoph Schumacher, 
unbekannt, Ludwig van Beethoven, Martin Luther. 11:10 
cm bis 33:41 cm. (523)   

300 
  
   
  

   
PORTRAIT  II  

       
 

203 10 Werke. . Kupferstiche, 17.-18. Jahrhundert. Georg 
Wolfgang Knorr, Johann Friedrich Freiherr von Werthern, 
Gustav Philipp Wörl, D. Johannes Florens Rivinius, Jean 
Baptist Silva (Spätdruck!), M. Just Wilhelm Tulla, Wilhelm 
IV (Herzog zu Sachsen/ Jülich/ Cleve/ Berg), Godofredus 
Schnurbein in Meiningen, Isaac Hosennestelius, 
Godefredus Eggerus. 30:20 cm bis 50:35 cm. (523) Teils 
engrandig.   

150 
  
   
  

   
PORTRÄT  

       
 

204 2 Porträts 1) 'Mr. Jacob Verheye', Pensionaris von 
Zeeland. Kupferstich von Tirion. Um 1780. 18:11,5cm. 2) 
'A. Vorsterman van Oyen…van het keizerlyke 
oeconomische Gezelschap te St. Petersburg'. 
Aquatintaradierung um 1830. 16:12cm. R. (534) Aquatinta 
mit knicken und Flecken.   

30 
  
   
  

   
RELIGION  

       
 

205 Kupferstich von David I Hopfner (16.Jhdt.). Hier ein 
Spätdruck, verlegt bei David Funke im 17. Jhd. 
Verschiedene Szenen aus den Evangelien und aus Acta 
Aposotolorum. 40,5:30cm. (525) Verso Stempel und 
beschriftet.   

80 
  
   
  

   
RELIGIÖSE MOTIVE  

       
 

206 3 Kupferstiche. Teils ganzseitige sakrale Motive aus 
einem Missale Romanum. 18. Jhd. 21:14cm bis 29:18cm. 
R. (534)   

30 
  
   



  

   
SADELER, JUSTUS 1583-1620 Niederländer 

       
 

207 2 Radierungen. 1) 'Eremit'. 25,4:18,9cm. 2) 'Susanna im 
Bade' nach Caracci. 20,4:15,6cm. Jeweils frühes 17. Jhdt. 
(525)  
Jeweils engrandig. 1) Ecken beschädigt. Verso Stempel.   

120 
  
   
  

   
SAENREDAM, JAN PIETERSZ Niederländer, 1565 - 1607 

       
 

208 Judith ermordet Holofernes. Radierung. Um 1600. 
28,5:21,1cm. (525) Blatt auf Papier aufgezogen. Verso 
Stempel und Beschriftung. Engrandig.   

80 
  
   
  

   
ZÜRICH  

       
 

209 3 Stadtansichten. Davon 2 Radierungen aus dem 20.Jhdt. 
12:9,5cm u. 19:13,5cm. Signiert. 1 Stahlstich 'Souvenir de 
Zürich' von Rud. Ringger. Um 1840. 22:17cm R. (534)   

30 
  
   
  

   
TESTA, PIETRO 1612 Lucca – 1650 Rome 

       
 

210 Griechische Mythologie. 2 Radierungen von Pietro Testa. 
Verlegt bei Giovanni Giacomo Rossi. 1) 'Die Opferung von 
Iphigenia'. 46:38cm. Um 1730. 2) 'Die Entführung'. 
35:24cm. Um 1720. (525) Jeweils fleckig, Knickspuren 
und verso gestempelt.   

150 
  
   
  

   
 
 
UNBEKANNTER MEISTER 19. Jhdt. 

       
 

211 Hafenszene. Signatur unten rechts verblasst. Aquarell. 
28,5:39cm. R. (518)   

50 
  
   
  

   
UNBEKANNTER MEISTER  

       
 

212 Wallfahrt/Fronleichnahmsprozession. Feder und 
Aquarellfarben. Signiert und datiert: Janssen (?) 
20.04.1920. 18:10,5cm. R. (534)   

100 
  
   
  

   
UNBEKANNTER MEISTER  

       
 

213 2 kolorierte Vorlagenzeichnungen für Glasemaille bzw. 
Schmelzrelief auf Glas. Mit handschriftl. Erläuterungen. 
Um 1920. Auf dünnem Karton. Je 43:30cm. (534) Blätter 
stark angeschmutz und geknickt.   

100 
  
   
  

   
 
 
 

       
 



 
VEDUTEN  

214 6 historischen Ansichten: Auerbach, Kemmat, Bietigheim, 
Schweinfurth (?), Gravenwerd, Unbekannt. Stiche, 
Radierungen tlw. aus Merian. 12:33cm und kleinerer 
Formate. R. (524)   

30 
  
   
  

   
VEDUTEN  

       
 

215 4 Stahlstiche: Schloss Friedland in Böhmen, Tyrol, 
Schlangenbad / Schlossplatz Teplitz. R.  (524)   

30 
  
   
  

   
VEDUTEN - BAYERN  

       
 

216 9 Kupferstiche. Stadtansichten. Augsburg und Kempten im 
Algäu von Jacob Meurs. Retz, Bad Adelholzen, 
Oberviechtach, Vohburg, Eschenbach, Pleystein, 
Auerbach.  Matthaeus Merian. 17. Jahrhundert. 13:11cm 
bis 33:12cm. (523)   

100 
  
   
  

   
FRANKFURT/MAIN  

       
 

217 Der Marktplatz in Frankfurt. Altkolorierter Kupferstich. 
Guckkastenblatt. Bei Daumont verlegt. Um 1770. Ca. 
42:27cm. (523) Teils mit Papier hinterlegt.   

100 
  
   
  

   
SCHWERIN  

       
 

218 Schloss. Große Farblithografie. Verlag Ernst und Korn. 
Um 1860. Ca. 51;38cm. (523) Stockfleckig, Randmängel.  

50 
  
   
  

   
VEDUTEN DEUTSCHLAND  

       
 

219 6 Kupferstiche: Frankfurt a.d. Oder (v. Braun/Hogenberg 
später Abzug, ca. 1650), Grafenwöhr (v. M. Merian, ca. 
1650), Freyberg, Meissen, Eisleben, Kassel (v. Jacob 
Meurs, ca. 1660). 13:12 cm bis 23:16 cm. (523) Teils 
engrandig.   

70 
  
   
  

   
VEDUTEN EUROPA  

       
 

220 6 Stadtansichten. 5 Kupferstiche. Wien, Dünkirchen, 
Bergen op Zoom, Campen und Polna in Tschechien (v. 
Jacob Meurs, ca. 1660). 1 Federlithographie Ansicht Gent 
(v. Carl Hellfarth, ca. 1830). 13:12 cm bis 23:16 cm. (523)   

100 
  
   
  

   
FRANKREICH  

       
 

221 2 Kupferstich bei Georg Braun / Frans Hogenberg. Ca. 
1580. Weissenburg. Teilkoloriert. 25:16,5 cm. Rubeacum / 
Rouffach im Elsass. 23:16,5cm. (523) Beigabe: 
Kupferstichkarte 'Département du Rhin et Moselle. Ränder 
eng beschnitten und teils ausgebessert.   

70 
  
   
  



   
BRÜSSEL  

       
 

222 Der Michel-Platz. Altkolorierter Kupferstich. 
Guckkastenblatt. Bei Leizel verlegt. Um 1770. Ca. 
40:31cm. Kupferstich auf dünnem Karton aufgezogen. 
(523) Alte Quetschfalten im Papier.   

100 
  
   
  

   
VEDUTEN RHEINLAND / WESTFALEN  

       
 

223 5 Stadtansichten. Kupferstiche Kleve (v. Braun/Hogenberg 
ca. 1580), Haltern (v. M. Merian ca. 1650), Rees (v. Jacob 
Meurs, ca. 1660). Stahlstich Düsseldorf (v. Emil Höfer, ca. 
1850). Lithografie Abtei Laach. 13:12 cm bis 27:16 cm. 
Beilage: Stahlstich Innenansicht des Hanseatensaals in 
Köln, ca. 1850. (523) Teils gerahmt.   

120 
  
   
  

   
WERBUNG  

       
 

224 Schreibmaschine. Olivetti M1 empfohlen vom italienischen 
Nationaldichter Dante Alighieri. Kunstdruck nach einem 
Original (1912) von Teodoro Wolf Ferrari. 84:58cm. R. 
(518) Wasserrandig.   

100 
  
   
  

   
AUSSTELLUNG  

       
 

225 8 signierte Ausstellungsplakate: Jürgen Klauke, Johannes 
Brus, H.A.Schult (4x), Stefan Balkenhol, Helge Leiberg. 
BEILAGE 2 Plakate Warhol/Lüpertz. (528) Tlw. mit 
Gebrauchspuren.   

100 
  
   
  

  ------------------------------------------------------------------- 
 
 
 
 

BIBLIOPHILIE 2000 
 
BEATLES  

       
 

226 Puzzle in 800 Teilen. 'The Beatles illustrated Lyrics Puzzle 
in a Puzzle'. 1970. Entwurf von Alan Aldridge indem 13 
Beatles Titel verarbeitet/ versteckt sind. Inkl. 
Auflösungszettel zum Bilderrätsel. (534) Ohne Poster und 
Umschlag zum Auflösungszettel. Die Vollständigkeit der 
800 Puzzleteile wird nicht garantiert. Die Kartonnage arg 
fleckig und eingedrückt.   

100 
  
   
  

   
BENEZIT DICTIONNAIRE D'ARTISTES  

       
 

227 8 Bände (komplett). Künstlerlexikon. 'Dictionnaire critique 
et documentaire des Peintres, Sculpteurs, Dessinateurs et 
Graveurs.'. Edition Librairie Gründ. Paris 1960. Mit 32 
Reproduktionen in Heliogravure -Technik. Sprache 
Französisch. Gr.-8°. Grüner orig.- Leineneinband. (534) 
Abnutzungsspuren.   

100 
  
   
  



   
CHAGALL, MARC  

       
 

228 CHAGALL. Jaques Lassaigne, Maeght Éditeur Paris 1957. 
Illustriert mit 15 (12 farb.) Lithografien inkl. Titel und 
Umschlag, 4 Farblithografien als Falttafel. Gedruckt bei 
Mourlot Freres. 177 S. Text in franz. Pappeinband mit 
Schutzumschlag und zusätzl. transparentem Einschlag. 
Kl. quart. Besitzvermerk, gelöscht. (525) 
Wvz. Cramer Nr. 34. - Aus der Erstauflage, eines von 
6000 Exemplaren.   

300 
  
   
  

   
KANDINSKY, WASSILY  

       
 

229 2 Titel. 1) 'Point and Line to Plane. Contribution to the 
Analysis of the Pictorial Elements.' (Punkt und Linie zur 
Fläche. Beitrag zur Analyse der malerischen Elemente). 
1947. 2) 'On the Spiritual in Art. First complete English 
Translation with four full colour page Reproductions, 
Woodcuts and Half Tones. (Über das Geistige in der 
Kunst). 1946. Amerikanische Ausgaben der 
Bauhausbücher. Solomon R. Guggenheim Foundation für 
das Museum of Non-Objective Painting: Jeweils 
schwarzer orig.- Leineneinband Gr.-8°. (534) Papier etwas 
lichtrandig.   

50 
  
   
  

   
VOSTELL, WOLF  

       
 

230 Kunst der sechziger Jahre. WRM Köln. 2. erweiterte 
Auflage. Hrsg. Gerd von der Osten/Horst Keller, Köln 
1969. Kunststoffcase als Einband. Entwurf W. Vostell. 
Abbildungen tlw. im Siebdruck auf Folien u.a. 
Besitzvermerk. (525)   

100 
  
   
  

   
 
 
VOSTELL, WOLF  

       
 

231 Derríere l'arbre. 1976. Magazin zu einem Video-
Happening in Zusammenarbeit mit der Galerie "G" 
Barcelona, 1976. 8 Seiten. Fol. (525)   

30 
  
   
  

   
WASMUTHS LEXIKON DER BAUKUNST  

       
 

232 5 Bände. Band I-IV (A-Z) u. Band V (Nachträge A-Z). 
Günther Wasmuth Verlag. Berlin 1937. Ledereinbände. 
(534) Gebrauchsspuren. Kapitel tlw. beschädigt.   

150 
  
   
  

   
 
 
 
 
 
 
 

       
 



 
ZIGARETTENBILDER  

233 2 vollständige Bilderalben der Zigarettenfabrik Kurmark. 
'Die Moderne Schönheits-Galerie' u. 'Die Moderne 
Schönheits-Galerie II. Folge'. Insgesamt 600 
Sammelbilder zu Celebrities der Zeit (z.B. Marlene 
Dietrich, Hans Albers u. a.). Entwurf Atelier Eugen 
Schmidt, Berlin. Druck bei Carl Werner vor 1945. Jeweils 
32:30cm (534) Sauber eingeklebt doch Einband bestoßen.   

50 
  
   
  

   
 
 
 

MODERNE  KUNST 
 
ALT, OTMAR 1940 Wernigerode - in Münster tätig 

       
 

235 Ohne Titel. Farblithografie. 1976. 32:25cm. Auf Velin. Ex. 
aus 75. Datiert und signiert. BEILAGE: Kunstdruck Niki de 
Saint Phaille. 58:53cm. (528)   

150 
  
   
  

   
ANDRIESSEN, CEES 1940 Waageningen/Niederlande 

       
 

236 Zonder Titel. Holzschnitt, 1980. 8,5:42cm. Japan. Datiert 
und signiert. (525)   

100 
  
   
  

   
AUBERGER, PIDDER 1946 Lohberg/Dinslaken - 2012 
Burbach 

       
 

237 Ohne Titel. Clichee verre N°29. 1993. Rücks. datiert und 
signiert. 49:37cm. (525)   

100 
  
   
  

   
BALLENDAT, BETTINA  
1957 Bochum - in Bergisch Gladbach tätig 

       
 

238 Ohne Titel. Signiert unten links. Farbige Kreiden. Auf 
Bütten. 42:56cm. (525)   

150 
  
   
  

   
BANDAU, JOACHIM 1936 Köln 

       
 

239 M.S.3. Signiert und datiert unten rechts: Bandau (19)96. 
Aquarellfarben auf Büttenkarton. 44:31cm. (525)   

900 
  
   
  

   
BAUERMEISTER, MARY 1934 Frankfurt/Main - in Köln tätig 

       
 

240 7 faksimilierte Zeichnungen zum Zyklus "ZEIT" (?). 
Offsetlithografien. April/Mai 1979. 1 faksimilierte 
Zeichnung doppelt. Titelblatt mit Widmung auf 1984/85 
datiert sowie signiert. Blattgr. jew. 30,5:42,5cm. (525)   

300 
  
   
  



   
BAUERMEISTER, MARY 1934 Frankfurt/Main - in Köln tätig 

       
 

241 "Idee zur Papier-Ausstellung" 1982. Signiert und datiert 
unten rechts. Federzeichnung auf Zeichenkarton. 
44,5:62cm. (525)   

500 
  
   
  

   
BAUERMEISTER, MARY 1934 Frankfurt/Main - in Köln tätig 

       
 

242 "The 'A', s touch…" Lithografie. 1967/72. 50:67,5cm. Auf 
Velin. Ex. aus 100. Datiert und signiert. (525)   

200 
  
   
  

   
BECKING, HORST 1937 Hagen 

       
 

243 "Ascona, frühe Nacht" 1992. Rücks. auf Keilrahmen 
betitelt und datiert. Ölfarbe, Farbpigmente, Lackfarben. 
Auf Leinwand. 100:80cm. R. (522) 
Gemälde aufgeführt und abgebildet im 
Ausstellungskatalog Galerie Rackey, Bonn 1993.   

700 
  
   
  

   
BEUYS, JOSEPH 1921 Krefeld - 1986 Düsseldorf 

       
 

244 Box mit 76 Postkarten und 1 Exemplar der Filzpostkarte 
(rücks. signiert). Edition tangente / KlausStaeck, 
Heidelberg seit 1968. (526)   

200 
  
   
  

   
BILDHAUER E.S. 2. H. 20. Jhdt. 

       
 

245 Sich entkleidender weiblicher Akt. Monogrammiert auf der 
Plinte: E S. Figürliche Bronze. H. 19cm. (518)   

200 
  
   
  

   
BONATO, VICTOR 1934 Köln 

       
 

246 Lago Pradalago. Überarbeitete Postkarte. 1999. Rücks. 
datiert und signiert. (525)   

70 
  
   
  

   
BREKER, ARNO 1900 Elberfeld -1991 Düsseldorf 

       
 

247 Kerzenleuchter. Radierung. 19:10cm. Auf Tiefdruckkarton. 
Signiert. (525)   

150 
  
   
  

   
BURGMER, BRIGITTE 1946 Bergisch-Gladbach 

       
 

248 Ohne Titel. Fotoarbeit. 1979. 51:61cm. Datiert und 
signiert. (525)   

100 
  
   
  

   
 
 

       
 



 
BUTHE, MICHAEL 1944 Sonthofen - 1995 Köln 

249 Ohne Titel. Radierung, aquarelliert. 58:85,5cm. Auf 
Tiefdruckkarton. Ex. aus 120. Signiert. (528) Stockfleckig.   

250 
  
   
  

   
COENEN, OTTO 1907-1971 Düsseldorf 

       
 

250 Ähren. Holzschnitt. 1939/81. Abzug post mortem. 
30:19cm. Ex.37/80.  Bezeichnet. R. (527)   

70 
  
   
  

   
DALI, SALVADOR 1904 Figueras - 1989 

       
 

251 Obres de Museu. Buchobjekt. Text JOSEP PLA. Mit 
einem sep. Nachdruck des spanischen Textes (41 Seiten) 
in Catalan. Dasa Edicioni Barcelona, 1980. 167S. Mit 20 
erotischen, tlw. zweifarbigen Lithografien beigebunden. 
Getöntes Bütten. Bronze-Plakette Porträt Gala 
eingelassen in Einband-Reserve. Ferner 60 Tafeln farbige 
Faksimile nach Gemälden S. Dali, separat im Karton. 
Prunkeinband in Ganzleder. Kassette in Leinen/Samt 
ausgeschlagen. Kopfgoldschnitt. 50:37:8cm. Impressum 
von S. Dali und J. Pla signiert. (522) Wvz. 
Michler/Löpsinger Nr. 1607 - Exemplar Nr. 41aus der 
arabisch numerierten Teilausgabe (150 Ex.) dieses 
bibliophilen Monumentalwerkes. Leinenkassette mit 
Gebrauchsspuren. Einband und Block tadellos erhalten.   

800 
  
   
  

   
DEUTSCHER MEISTER 1. Hälfte 20. Jhdt. 

       
 

252 Paris. Vue sur la Tour Eifel. Signiert unten links 
unleserlich. Öl/Holzplatte. 43:43cm. Rücks. mit einer 
typografischen Zueignung durch das Kultusministerium, 
Saabrücken 1962. R. (452)   

250 
  
   
  

   
DOESE, FELIX 1950 Singen-Hohentwiel - Neandertal tätig 

       
 

253 3 Werke aus der Serie "6 Schlüssel im Holz": a-Schlüssel 
im Holz, e-Schlüssel im Holz, d-schlüssel im Holz. 
Holzdrucke. 1995. Jeweils datiert und signiert. (525) 
Editionen für die Griffelkunst.   

200 
  
   
  

   
DROESE, FELIX 1950 Singen-Hohentwiel   

       
 

254 Bittstellergemeinschaft auf dem großen Marktplatz / 
Notenbankversuchsabteilungsberatungsstelle.  
2 Werke aus "Die Kommission" Radierungen. 1998. 
36:46cm. bzw. 29:29,5cm. Jeweils signiert. (525) 
Editionen für die Griffelkunst.   

150 
  
   
  

   
DROESE, FELIX 1950 Singen-Hohentwiel   

       
 

255 GELD. 2000. Holzdruck auf Zeitungspapier. 31,5:47cm. 
Datiert und signiert. (525)   

150 
  
   



  

   
ERB, LEO 1928 St. Ingbert/Saar - 2012 Kaiserslautern 

       
 

256 17 Neujahrsgrüße. Prägedrucke. 1990 und später. Sämtl. 
mit Sammlerstempel. 13 Bll. signiert. 15:21cm und 
kleinere Formate. (525)   

150 
  
   
  

   
ERB, LEO 1928 St. Ingbert/Saar - 2012 Kaiserslautern 

       
 

257 Ohne Titel. Prägedruck. 42:36cm. Büttenkarton. Signiert. 
(525)   

150 
  
   
  

   
FINCK, WOLFGANG 1945 - in Hamburg tätig 

       
 

258 2 Werke. 1982. Arbeiten aus verschiedenen Papieren, tlw. 
in Farbe getränkt. 1 Blatt rücks. mit signiert Atelieretikett, 1 
Blatt vorderseitig datiert und signiert. 31:34cm bzw. 
52:43cm. (525)   

150 
  
   
  

   
FLORSCHÜTZ, THOMAS  

       
 

259 Enclosure (Taj Mahal) Nr. 07-16. Inkjet Print. 2010/11. 
23:17cm. Ex.: 11/25. Auf Rahmenrückwand betitelt, 
signiert und datiert.  R. (497)   

100 
  
   
  

   
FRITSCH, LUTZ 1955 Köln 

       
 

260 2 Werke: "Arktis" 1997. Rücks. jeweils datiert und signiert. 
Sammlerstempel.  Papierarbeiten. Ölfarben. Jeweils 
30:21cm. Mit Sammlerstempel (525)   

300 
  
   
  

   
GARBER, JOHANN - Künstlergruppe GUGGING  

       
 

261 Donauturm. Radierung. 1992.  Ex.: 36/140. 29,5:21cm. 
Auf Tiefdruckkarton. Datiert und signiert. (497)   

150 
  
   
  

   
GELBKE, GEORG 1882 Rochlitz/Sachsen - 1947 Dresden 

       
 

262 Das Spiel mit der Katze. Signiert, datiert und betitelt. 
Federzeichnung. Paris 1912. 20,5:27cm. Auf gelblichem 
Zeichenppaier, oberer Rand perforiert. (518)   

50 
  
   
  

   
GLÄSKER, HORST 1949 Herford 

       
 

263 4 Zeichnungen auf gemusterter Tapete. Rücks. betitelt 
und signiert. 25:19,5cm. (526)   

50 
  
   
  

          



GORRÉ, WILHELM 1931 - 2005 Köln  
264 6 Werke: Tanzfiguren, Rückenakt Choreografien zum 

russischen Tanz, "Den Feind umarmen" u.a. 5 Aquarelle, 
1 Farbholzschnitt. 1986 - 1996. Jeweils auf Zeichenkarton, 
37:47cm. Sämtl. datiert und signiert. (525)   

300 
  
   
  

   
HANEL, WALTER  
1930 Teplitz-Schönau - in Bergisch Gladbach tätig 

       
 

265 Individuum und Masse. Signiert unten rechts. Um 1978. 
Federzeichnung, koloriert. Karton. 22:33,5cm.  (525)   

150 
  
   
  

   
HAUSER, JOHANN - Künstlergruppe GUGGING  

       
 

266 Schloss. Radierung. 1992. Ex.: 125/160. 21:15cm. Auf 
Tiefdruckkkarton. Signiert. (497)   

300 
  
   
  

   
HECKROTH, HEIN 1901 Gießen - 1970 Amsterdam 

       
 

267 Liegender Akt. Offsetlithografie. 52:40cm. R. (518) Papier 
lichtrandig.   

80 
  
   
  

   
HINTERGLASMALEREI  

       
 

268 Abendessen im Freien. Naive Hinterglasmalerei. 
Unleserlich signiert, vermutlich Nevenka Rekorovic. 
Datiert 1970. 44:40cm. R. (518)   

30 
  
   
  

   
HÖCKELMANN, ANTONIUS 1934 Oelde - 2000 Köln 

       
 

269 Jockey, 1989. Tusche auf Bütten. 16,5:18,5cm. Signiert 
und datiert. (526)   

100 
  
   
  

   
HOCKNEY, DAVID 1937 Bradford/Yorkshire 

       
 

270 Fourteen poems by C. P. Cavafy. 1966. Offsetlithografie 
nach der Radierung in dieser Suite. Genarbtes 
Velinkarton. Blattgr. 74,5:59cm. Signiert. (535) 
Posterversion. Bogen unten beschnitten, umlaufend mit 
Resten alter Rahmung. Auflage unbekannt.   

500 
  
   
  

   
HOLZAPFEL, OLAF 1967 Dresden 

       
 

271 2 Werke: ACE DENKEN, 2007. NOVA, 2007. Handoffset. 
Halbkarton. 24:32,5 bzw. 24:33,5cm. Jeweils datiert und 
signiert. Editionen für die Griffelkunst. (525)   

120 
  
   
  

   
 
 

       
 



 
JANAK, ALOIS 1924 Schönpriesen/CSSR - 

272 3 Farbradierungen: 1) 'Lokomotive'. Signiert und datiert 
1979. Auflagennr. 61/100. 37:27cm. 2) 'Burg'. Signiert und 
datiert 1984. Auflagennr. 105/200. 52:42cm. 3) 
'Blumenbouquet'. Signiert und datiert 1989. Auflagennr. 
156/200. 42:29,5cm. R. (534)   

150 
  
   
  

   
JANSSEN, HORST 1929 Hamburg - 1995 Hamburg 

       
 

273 2 Werke: A) Ergo. Radierung in Braun, 1980. 21:28cm. 
Auf Tiefdruckkarton. Ex. aus 75. B) Unter Kerinnes. 
Radierung, 1988. 25:25cm. Ex. aus 100. Jeweils datiert 
und signiert. R. (521)   

250 
  
   
  

   
KALINOWSKI, HORST-EGON 1924 Düsseldorf 

       
 

274 LARRON II. Farbradierung, Paris 1992. 51:64cm. Auf 
Arches-Bütten. Ex. aus 200. Datiert und signiert. (518)   

50 
  
   
  

   
KIRSTEIN, BRUNO 1944 Königsberg/Ostpreussen 

       
 

275 Ohne Titel. 1992. Signiert und datiert mit Widmung unten 
am Rand. Temperafarben auf Zeitungspapier. 48:34,5cm. 
(525)   

150 
  
   
  

   
KLIEMANN, KARLHEINZ 1924 Berlin 

       
 

276 Lagunen-Landschaft. Farbige Radierung. 1969. 39:48cm. 
Auf Tiefdruckkarton. Ex. aus 130. Datiert und signiert. R. 
(518) Wvz. Roters Bd 1. Nr. 175. Gebräunt.   

50 
  
   
  

   
KOCZY, ROSEMARIE - Künstlergruppe GUGGING  

       
 

277 "I miss my Family - KZ Ottenhausen/Saarbrücken 1943 
(…) KZ Traunstein/Dachau 1942". Tuschezeichnung, 
30.3.2000. Verso betitelt, datiert und signiert. 35,5:27cm. 
(497)   

200 
  
   
  

   
 
KOLAR, JIRI 1914 Protivin/Südböhmen - 2002 Prag 

       
 

278 Selbstbildnis. 1979/1982. Datiert und signiert unten rechts. 
Decollage. 34:35cm. Magazinpapier. (525)   

1500 
  
   
  

   
KOLAR, JIRI 1914 Protivin/Südböhmen - 2002 Prag 

       
 

279 La voiture a rouge. Decollage. 1979. Signiert und datiert 
und rechts.  Magazinpapier. 36:42cm. (525)   
------------------------------------------------------------------------------ 

1200 
  
   
  

          
 



KONVOLUTE 
  
ESCHER, ROLF - RESTAUFLAGE  
1936 Hagen - in Essen tätig 

281 15 Exemplare aus der Auflage "Tresor des Sammlers" 
Farblithografie 1990. Auflage 300, Tlw. Probedrucke. 
Blattgr. 70:50. Jeweils betitelt, datiert und signiert. (921)   

450 
  
   
  

   
ESCHER, ROLF – RESTAUFLAGE 
 1936 Hagen - in Essen tätig 

       
 

282 5 Exemplare "Verschlossener Opferstock". Farblithografie, 
1990. Blattgr. 70:50cm. Jeweils numr., datiert und signiert. 
(921)   

150 
  
   
  

   
GALLI (=Anna Gabriele Müller) -  RESTAUFLAGE  
1944 Heusweiler/Saarland 

       
 

283 45 Exemplare aus der Siebdruck-Auflage. "Akrobatik - 
Mann und Frau". Farbiger Siebdruck. 1985. Blattgr. 
70:50cm. 100 Exemplare. Jeweils numr., datiert und 
signiert. (921)   

450 
  
   
  

   
KONVOLUT  

       
 

284 19 Gruß-und Neujahrskarten. 1970- 2015. B. Hahn, B. 
Döring-Spengler, C. Felixmüler (Söhn 188) K.P.Kremer, 
Michael Müller, Wilfried Täubner, John Gerard, Norbert 
Prangenberg, Gerhard Marcks, Helmut Moos, Alexander 
Voss, Juna Ryong, Bernd Zimmer, Michael Müller, 
Thomas Kaminsky, Luca Lazar. Verschiedene 
Drucktechniken. 16,5:23,3cm und kleinere Formate. (525)   

150 
  
   
  

   
KONVOLUT  

       
 

285 4 Artefakte. Signierte Postkarte Sigmar Polke, Felix 
Droese Collage im Pergaminkuvert (sign.) und 1 sign. 
Postkarte, Thomas Virnich, bearbeitete 
Einladungsfaltkarte, sign. (526).   

50 
  
   
  

   
KRAEMER, DIETER - RESTAUFLAGE  
1937 Hamburg - in Köln tätig 

       
 

286 5 Exemplare der Grafik. Offsetlithografie nach dem 
Gemälde. 1993. Blattgr. 56:75cm. Jeweils datiert und 
signiert. (921)   

200 
  
   
  

   
SORGE, PETER - RESTAUFLAGE 1937 Berlin - 2000 

       
 

287 4 Exemplare der Farbradierung.1971. Blattgr. 65:50cm. 
Auflage 50 Exemplare. Jeweils numr. datiert und signiert. 
(921)  
----------------------------------------------------------------------------  

200 
  
   
  



   
KOREC, JOHANN -Künstlergruppe GUGGING  

       
 

288 Liebespaar. Radierung, aquarelliert. 1993. Ex.: 49/160. 
40:30cm. (497) Auf Pappe montiert. Datiert und signiert. 
(497)   

150 
  
   
  

   
KREMER, K.P. 1944 Siegburg 

       
 

289 2 Werke. Ohne Titel. Collagen, auf Bütten. 31:21cm. 
Jeweils signiert. (525)   

100 
  
   
  

   
LAMBERTIN, THEO 1949 Köln - 2016 

       
 

290 "Von Säu (l) en und goldenen Schnitten" 3 überarbeitete 
Polaroids. 1976. Jew. 8,5:10,7cm. Datiert und signiert. 
(526)   

150 
  
   
  

   
MAUEL, BETTINA 1959 - Köln tätig 

       
 

291 Bettina von Arnim. 1987. Acrylfarben auf Leinwand. 
Rücks. betitelt, datiert und signiert. 100:80cm. (536)   

250 
  
   
  

   
MAUEL, BETTINA 1959 - Köln tätig 

       
 

292 Simone de Bouvoir. 1986. Rücks. betitelt, datiert und 
signiert. Acrylfarben auf Leinwand. 65:50cm. (536)   

250 
  
   
  

   
MAUEL, BETTINA 1959 - Köln tätig 

       
 

293 Porträt Dr. Eva Stünke. 1988. Signiert und datiert rücks.  
Acrylfarben auf Nessel. 102:70cm. (536) Zusammen mit 
Hein Stünke gründete Eva Stünke die Galerie  "Der 
Spiegel" und führte die Galerie nach dem Tod ihres 
Mannes in Köln bis in die 90er Jahre fort.   

250 
  
   
  

   
 
 
MAURER, DORA 1937 Budapest/Ungarn 

       
 

294 Komposition II/2. Falt-Zeichnung/Frottage. 1977/80. 
Graphit auf Bütten chamoisfarben. 32,4;32,4cm (gefalzter 
Zustand). Betitelt, datiert und signiert. (525)   

400 
  
   
  

   
MECKSEPER, FRIEDRICH 1936 Bremen 

       
 

295 Schreibmaschine. Farbradierung und Aquatinta auf Zink. 
1967. Exemplar aus 150. 40:50cm. Signiert, nummeriert 
und datiert. R. (518) Wvz. Cramer Nr. 92- Gedruckt von 
Kätelhön, Edition Aldegrever-Gesellschaft.   

200 
  
   
  

          



MECKSEPER, FRIEDRICH 1936 Bremen  
296 2 Werke: Mezzotintohaus, 1978/Labyrinth, 1978. Farbige 

Mezzotinta bzw. farbige Aquatinta. Exx. aus 1000. Jeweils 
datiert und signiert. (527) Wvz. Cramer Nr. 190 und Nr. 
192.   

120 
  
   
  

   
MEYER, JÜRGEN 1945 Celle - in Düsseldorf tätig 

       
 

297 Ohne Titel. 2009. Acrylfarben auf Kunststoffplatten. 
Jeweils 30:20cm. Rücks. datiert und signiert. (526)   

100 
  
   
  

   
MOOS, HELMUT 1931 Bonn - 2018 Merten 

       
 

298 Plakette St. Georg Köln. Verso Christuskopf.  Bronze 
10,2:10,5cm. Monogrammiert. Aus der Editionen Kölner 
Kirchenplaketten. BEILAGE: Kreuz mit figürlicher 
Darstellung aus dem Abendmahl. Bronze. Unbez. H. 
10,5cm. (921)   

100 
  
   
  

   
MOTHERWELL, ROBERT  
1915 Aberdeen/Washington - 1994 New York 

       
 

299 Chair. Farblithografie, 1972. 87,6:63,5cm. Auf BFK-Rives 
Bütten. Ex. 44/300. Signiert. (518)  
Wvz. Engler und Banach Nr. 108 - Jahresgabe  
Kunstverein für die Rheinlande und Westfalen, Düsseldorf 
1972. Edition Erker-Presse, St. Gallen. Exemplar 
insgesamt etwas verblichen.   

400 
  
   
  

   
MÜLLER, MICHAEL  

       
 

300 Ohne Titel / Kleines Zeitrad. 2 Farbholzschnitte. 
1994/1997. 25,2:52cm bzw. 46,5:33cm. Jeweils datiert 
und signiert. 1 Blatt mit Widmung. (525)   

150 
  
   
  

   
NOEL, MARTIN 1956 Berlin - 2010 Bonn 

       
 

301 Ohne Titel. Zweifarbiger Holzschnitt. 1995. Ex. 5/II. Auf 
glattem Velin. Blattgr.  86:61cm. Datiert und signiert. (525)   

200 
  
   
  

   
OPART  

       
 

302 3 Werke. A) Frantizek Kyncel, Siebdruck 1973; Otto 
Nemitz, Radierung; H. Birkhölzer, Prägung. Sämtl. 
signiert. (525)   

100 
  
   
  

   
PARTENHEIMER, JÜRGEN 1947 München 

       
 

303 VASTS APART. 4 Farblinolschnitte ( von 6) aus der Folge 
für die Griffelkunst-Edition. 1989/90. Blattgr. 89:66,5cm. 
Jeweils datiert und monogrammiert. (525) 
Editionsverzeichnis B1 ( beschädigt) , B4, B5, B6.   

200 
  
   
  



   
PRÜSSEN, EDUARD 1930 - in Köln tätig 

       
 

304 6 Werke. Holzschnitte u.a. Aus Strindberg "Der Vater", 
"Kalendarium", "Bernardo Albas Haus" (Lorca). Blattgr. ca. 
21:15cm. Jeweils signiert. (525)   

120 
  
   
  

   
REICHENBERGER, PETER 1945 Halle/Saale - 2003 Köln 

       
 

305 2 Werke: A) "FA (Fingerabdrücke) 3 set System 45° 
Orange-Grau". Ölfarben auf Bütten. 47:39cm. B) 
Fingerabdrücke in Schwarz. 2004. Ölfarbe. Auf 
Zeichenkarton. 50:35cm. Mit Widmung. (525)   

250 
  
   
  

   
SCHMITZ, HANS 1886 Köln - 1977 Köln 

       
 

306 In Erwartung. Modell zu einer Plastik. Ausführung Gips. 
Unbezeichnet. H. 10,5cm. (527) Künstler war Mitglied der 
"Kölner Progressiven".   

300 
  
   
  

   
SCHMITZ, HANS  

       
 

307 Bildnis Paul Kroha. Um 1930. 1 Gussexemplar, 
sandfarbener Stucco. H. 25cm. 1 Gussexemplar, Gips. H. 
25cm. Dazu die originale Gussform aus Silikon und 
Gipsbasis. Zus. 29:21:13cm. (527)  
Der Kölner Journalist  Paul Kroha verkehrte im Kreis der  
"Kölner Progressiven". Heinrich Hoerle zeichnet sein 
Porträt (Wvz. Backes Nr.86). Dass Paul Kroha auch dem 
Bildhauer Hans Schmitz Porträt gestanden hat, belegt 
eine Atelier-Fotografie (AKatalog Kölnischer Kunstverein 
1978).   

500 
  
   
  

   
SCHMITZ, HANS  

       
 

308 Wilhelm Seiwert. Linolschnitt. 15:10cm. Auf 
Maschinenbütten. Edition Werner Kunze 1970-72. 
Signiert. (527)   

100 
  
   
  

   
SCHMITZ, HANS  

       
 

309 Fabrik. Linolschnitt. 7,5:12cm. Auf Maschinenbütten. 
Edition Werner Kunze 1970-72. Signiert. (527)   

100 
  
   
  

   
SCHMITZ, HANS  

       
 

310 Knieender. Linolschnitt. 19:12cm. Auf Maschinenbütten. 
Edition Werner Kunze 1970 - 72. Signiert. (527)   

100 
  
   
  

   
 
 
 

       
 



 
SCHMITZ, HANS  

311 Die Angst vor dem dritten Monat?. Linolschnitt. 18,2:14cm. 
Auf Maschinenbütten. Edition Werner Kunze 1970-1972. 
Signiert. (527)   

100 
  
   
  

   
SCHÖPKE, ARNOLD - Künstlergruppe GUGGING  

       
 

312 Ohne Titel. Radierung. 1992. Koloriert. Ex.: 39/160. 
21:15cm. Auf Karton. Signiert. (497)   

250 
  
   
  

   
SERY, CHRISTIAN 1959 Linz - in Dresden tätig 

       
 

313 "Rembrandt" Buchedition 1998. Eingefärberter 
Kautschuk/Industrieware über Buchexemplar I. Knips 
'Rembrandts Selbstpotrait datiert zwischen 1663 und 
1668' verarbeitet. Eines von 9 unnumr. Exemplaren. 
Datiert und signiert. (526)   

120 
  
   
  

   
SERY, CHRISTIAN   

       
 

314 "Rembrandt" Buchedition 1998. Eingefärberter 
Kautschuk/Industrieware über Buchexemplar I. Knips 
'Rembrandts Selbstpotrait datiert zwischen 1663 und 
1668' verarbeitet. Eines von 9 numr. Exemplaren. Datiert 
und signiert. (526)   

120 
  
   
  

   
SLAVONA, MARIA (eigentlich Maria Schorer)  
1865 Lübeck - 1931 Berlin 

       
 

315 Stillleben mit Pflaumen. Monogrammiert unten links MS 
(ligiert). Aquarell. Ca. 16:16cm. R. (521) Herkunft: Galerie 
Osper, Köln (mit Etikett). Im Rahmen beschrieben.   

300 
  
   
  

   
SLAVOS, HANS 1900 Düsseldorf - 1969 Hagen 

       
 

316 2 Werke: Schlachtfeld des Krieges / Der Bürgerkrieg. Aus 
dem 12teiligen  Mappenwerk "Mensch gegen Mensch". 
Holzschnitte. 20er Jahre. Ca. 22:28cm, auf Bütten. Jeweils 
signiert. (525)   

120 
  
   
  

   
STENVERT, CURT 1920 Wien - 1992 Köln 

       
 

317 ALTA MODA 4. Siebdruck/Collage. 1980. Signiert und 
datiert. Mit Widmung. Schöller-Karton. 73:51cm. (525)   

200 
  
   
  

   
SZEKÉSSY, ZOLTAN 1899 - 1968 Düsseldorf 

       
 

318 Weiblicher Akt. Figürliche Bronze. Monogrammiert mit 
Künstler-Signum unterseitig. H. 13cm. (518)   

200 
  
   
  

          



TOULOUSE-LAUTREC, HENRI  
1864 Albi - 1901 Schloß Malromé/Frankreich 

 
319 Studie zu einer Madame mit Kopfputz. Lichtdruck nach 

dem Pastell. 54:44cm. In der Vorlage signiert. R. (518)   
30 

  
   
  

   
TSCHIRTNER, OSWALD - Künstlergruppe GUGGING  

       
 

320 Ohne Titel. Radierung. 1991. 21:15cm. Auf 
Tiefdruckkarton. 21:15cm. Ex. aus 92.  Datiert und 
signiert. (497)   

400 
  
   
  

   
UHREN  

       
 

321 Sammlung 13 (von 14) Armbanduhren aus der CHAOS 
Watch Edition. Nr. 1-13. 1991 - 1995. Auflagen von 500 - 
4150 Ex. Sämtl. Uhren auf dem Ziffernblatt drucksigniert 
und auf dem Gehäusedeckel fortlaufend numeriert. 
Enthalten: Mel Ramos "Miss Chaos", Jiri Dokoupil 
"Rainbow", Otmar Alt "U(h)rkaktus", Otmwar Alt 
"Froschkönig", Jörg Immendorff "La Paloma" , Allen Jones 
"Play the time", Kazuo Katase" Nightwatch", Thomas 
Virnich "Ora Povera" Kuno Gonschio "Red-Green- 
Vibration", Otto Piene "Iris", Jeff Koons "Eternal Koons", 
Elvira Bach "Serpentine Watch", Michael Buthe 
"Honeymoon". Sämtl. Exemplar in Plastikbox. Unbenutzt. 
(522) Es fehlt die Horst-Gläsker-Uhr.   

600 
  
   
  

   
URBASEK, MILOS  
1932 Ostrava- Zábřeh, Mähren - 1988 Drábsko, Tschechoslovakei 

       
 

322 Radierung. Signiert und datiert 1963. Vermutlich aus der 
Serie Kvart. 31:31cm. (534) Papier angeschmutzt.   

250 
  
   
  

   
WANDE, ARNOLD DAIDALOS  
1924 Braunschweig - 1990 Köln 

       
 

323 Brief mit Zeichnung. Feder in Schwarz. Köln, 1.11.(19)81. 
Signiert. Auf gräulichem Bütten. 31,5:24,5cm. (525)   

70 
  
   
  

   
WINNER, GERD 1936 Braunschweig 

       
 

324 London-Docks (Arche-Way?). Farbiger Siebdruck. 1972. 
60:104cm. Ex. aus 150. Signiert. R. (518) Epidermis mit 
Kratzern.   

50 
  
   
  

   
ZOLPER, HEINZ 1949 Lönk/Rhein - in Köln tätig 

       
 

325 Im Atelier. 1992. Farbfotografie. Datiert und signiert. 
20:30cm. (525)   

50 
  
   
  



   
ZOLPER, HEINZ 1949 Lönk/Rhein - in Köln tätig 

       
 

326 3 Werke: Dame mit arabischer Nacht, Dame mit Venedig, 
Dame mit Garmisch. 1975. Aquarell, Bleistift und Glimmer 
auf Kartons. Mit schmaler Holzleiste jeweils gefasst. 
Sämtl. betitelt und signiert. (526)   

150 
  
   
  

   
 
 
FOTOGRAFIE – EDITIONEN GRIFFELUNST 
 
 
BAUER, CÈCILE 1941 Düsseldorf 

       
 

330 Dust. 1992. Cibacrome-Abzug. Auf Fudji-Crome Papier. 
40,5:30,5cm. Rücks. signiert. (539) Edition Griffelkunst.   

100 
  
   
  

   
BECHER, BERND und HILLA  
B.B.: 1931 Siegen- 2007 Rostock  
H.B.: 1934  Potsdam - 2015 Düsseldorf 

       
 

331 Wassertürme. Suite 6 Offsetdrucke. 1976. Blattgr. 
51,8:40cm. Glaskarton. Rücks. jeweils datiert und signiert. 
(539) 
Edition Griffelkunst 204 A1 - A6. Der vollständige Satz zur 
"Anonymen Architektur". Mit 1 Druckstelle auf jedem Blatt. 
Blatt "Verviers" linkskantig 1 Stelle knittrig. Blatt "Duisburg 
Meiderich" Fehldruck (Klischeeverschiebung). Insgesamt 
in guter Erhaltung.   

2000 
  
   
  

   
BECKMANN, INGRID 1954 Hamburg 

       
 

332 Muzelmann. Aus der Serie Maikäfer flieg. S/W-Abzug. Auf 
PE-Papier. 1980. 40,5:29,5cm. Rücks. datiert und signiert. 
(539) Edition Griffelkunst.   

100 
  
   
  

   
BOUCHER, PIERRE 1908 - 2000 Paris 

       
 

333 2 Werke: La Chute des corps, 1937 / Nu á la chevelure, 
1943. S/W-Abzüge. 1991. Silbergelatine auf  Barytpapier. 
Rücks. jeweils signiert. (539) Edition Griffelkunst.   

120 
  
   
  

   
DILLE, LUTZ 1922 Leipzig 

       
 

334 2 Werke: Die Umarmung/Rue Blondel. 
Silbergelatineabzüge. 1951, Abzüge 1988. 40,2:30,5 und 
30,5:40,2cm. Rücks. jeweils datiert und signiert. (539) 
Edition Griffelkunst.   

150 
  
   
  

   
GOLDIN, NAN 1953 Washington D.C. - in New York tätig 

       
 

335 My room in halfway house. Belmont MA. Cibacrome-
Abzug 1988. 30,5:40,5cm. Rücks. signiert. (539) Edition 
Griffelkunst.   

500 
  
   



  

   
GOLDIN, NAN   

       
 

336 Armanda in the locker-room. Cibacrome, Berlin 1993. 
50,5:60,5cm. Rücks. siginiert. (539) Edition Griffelkunst 
1996.   

600 
  
   
  

   
HAUSMANN, RAOUL 1886 Wien - 1971 Limoges 

       
 

337 La Beauté à la Cuisine. 1950. Abzug aus der 
Nachlassedition, 1990.  30:40cm. Rücks. mit Stempel. 
(539) Edition Griffelkunst   

120 
  
   
  

   
HAUSMANN, RAOUL   

       
 

338 Reflets toit de voiture, 1950. Abzug aus der 
Nachlassedition 1990. 30:40cm. Rücks. mit Stempel. 
(539) Edition Griffelkunst.   

120 
  
   
  

   
HAUSMANN, RAOUL   

       
 

339 Ombres (rappe), 1931. Abzug aus der Nachlassedition 
1990. 30:40cm. Rücks. mit Stempel. (539) Edition 
Griffelkunst.   

120 
  
   
  

   
HAUSMANN, RAOUL   

       
 

340 Blick in den Rasierspiegel. 1930-31. Abzug aus 
Nachlassedition 1998. 39,3:29,4cm. Rücks. mit Stempel. 
(539) Edition Griffelkunst.   

120 
  
   
  

   
KESTING, EDMUND 1892 - 1970 Dresden 

       
 

341 Dore Hoyer. 1937. Abzug aus der Nachlassedition 1991. 
40,5:30,5cm. Rücks. mit Stempel. (539) Edition 
Griffelkunst.   

120 
  
   
  

   
KUPRIJANOV, VLADIMIR 1954 Moskau 

       
 

342 Für Schostakowitsch Nr. 3. Belichteter Halbtondruck auf 
dreifarbigem Siebdruck. 1996. 50:60cm. Signiert. (539) 
Edition Griffelkunst.   

100 
  
   
  

   
LISSITZKY, EL 1890 Potschinok,Smolensk - 1941 Moskau 

       
 

343 3 Werke: Selbstbildnis 1924, Selbstbildnis II, 1924, Der 
Konstrukteur, 1924. Abzüge aus den Nachlasseditionen, 
1985. 29,5:29,6cm. Rücks. jeweils mit Stempeln. (539) 
Edition Griffelkunst.   

300 
  
   
  

          



LISSITZKY, EL  
344 2 Werke: Portrait Kurt Schwitters vor MERZ; Portrait Kurt 

Schwitters (Mehrfachbelichtung).  Abzüge aus den 
Nachlasseditionen, 1985. 39,5:29,6cm. Rücks. mit 
Stempeln. (539) Edition Griffelkunst.   

200 
  
   
  

   
MAGRITTE, RENE 1898 Lessines /B -1967 Brüssel 

       
 

345 Die graue Eminenz, Belgischer Küste 1938. Abzug aus 
der Nachlassedition 1985. 40,3:30,3cm. Rücks. mit 
Stempel. (539) Edition Griffelkunst.   

120 
  
   
  

   
MAGRITTE, RENE   

       
 

346 Liebe; Georgette und René Magritte, Le Perreux - sur - 
Marne. 1928. Abzug aus der  Nachlassedition 1985. 
40,3:30,3cm. Rücks. mit Stempel. (539) Edition 
Griffelkunst.   

120 
  
   
  

   
MAGRITTE, RENE   

       
 

347 Stelldichein (Georgette). Brüssel 1938. Abzug aus der 
Nachlassedition 1985. 40,3:30,3cm. Rücks. mit Stempel. 
(539) Edition Griffelkunst.   

120 
  
   
  

   
MAGRITTE, RENE   

       
 

348 Die Heilige Familie. Abzug aus der Nachlassedition 1984. 
40,5:30,6cm. Rücks. mit Stempel. (539) Edition 
Griffelkunst.   

120 
  
   
  

   
MAGRITTE, RENE   

       
 

349 Gott am Achten Tag (Brüssel, Rue Esseghem). Abzug aus 
der Nachlassedition 1984. 40,5:30,6cm. Rücks. mit 
Stempel. (539) Edition Griffelkunst.   

120 
  
   
  

   
MAYWALD, WILLY 1907 Kleve - 1985 Paris 

       
 

350 Henri Matisse im Garten in Vence. Abzug aus der 
Nachlassedition 1989. Silbergelatine auf Baryt. 30:30cm. 
Rücks. mit Nachlasssignatur Jutta Maywald. (539) Edition 
Griffelkunst.   

200 
  
   
  

   
MAYWALD, WILLY   

       
 

351 Fernand Leger in seinem Atelier Rue Notre Dame des 
Champs in Paris. Abzug aus der Nachlassedition 1989. 
Silbergelatine auf Baryt. 30,3:30cm. Rücks. 
Nachlasssignatur Jutta Maywald. (539) Edition 
Griffelkunst.   

200 
  
   
  

   
 
 
 

       
 



 
MAYWALD, WILLY 1907 Kleve - 1985 Paris 

352 Pablo Picasso am Strand nahe Vallauris, 1947. Abzug aus 
der Nachlassedition. Silbergelatine auf Baryt. 30:30cm. 
Nachlasssignatur Jutta Maywald. (539) Edition 
Griffelkunst.   

200 
  
   
  

   
MOHOLY-NAGY, LASZLO  
1895 Bacbarsod/Ungarn - 1946 Chicago 

       
 

353 6 Werke: Blumenphotogramm, Lucia, Berliner Funkturm, 
Bexhill on See. Abzüge aus der Nachlassedition 1995, 
Griffelkunst Nr. 278 pp. Jew. 40:30cm. Rücks. mit 
Stempel. 2 Fotografien Nachlassed. L. Moholy-Nagy: 
Lucia Moholy in Dessau/La Sarraz. Editionen Griffelkunst 
1994. (539) Edition Griffelkunst.   

400 
  
   
  

   
MOHOLY-NAGY, LASZLO   

       
 

354 2 Werke: Akt positiv/Akt negativ, 1931. Abzüge aus den 
Nachlasseditionen 1993. 40,3:30,5cm. Rücks. mit 
Stempel. (539) Edition Griffelkunst.   

200 
  
   
  

   
NERLINGER, OSKAR 1893 Schwann- 1969 Berlin 

       
 

355 2 Werke: Hand mit Zigarette/Motorradfahrer. 
Photogramme 1925-28. Abzüge aus den 
Nachlasseditionen, 1993. 29,8:23,4cm. Rücks. mit 
Stempel. (539) Edition Griffelkunst.   

100 
  
   
  

   
PREVOT, MARTHE 1922 Saint Moreil - in Limoges tätig 

       
 

356 Entracte, 1967 (R. Hausmann). Silbergelatineabzug. 
40,5:30,1cm. Abzug rücks. datiert und signiert. (539) 
Edition Griffelkunst.   

100 
  
   
  

   
RAY, MAN 1890 Philadelphia/USA - 1976 Paris 

       
 

357 Larmes. 1930. Abzug aus der Nachlassedition 1991. 
23,7:30,5cm. Rück. mit Stempel. (539) Edition 
Griffelkunst.   

130 
  
   
  

   
RAY, MAN   

       
 

358 Juliet, ca. 1945. Abzug aus der Nachlassedition 1991. 
30,5: 23,7cm. Rück. Mit Stempel. (539) Edition 
Griffelkunst.   

130 
  
   
  

   
RAY, MAN   

       
 

359 Lòeuf et le coquillage, 1931. Abzug aus der 
Nachlassedition 1991. 30,5: 23,7cm. Rück. Mit Stempel. 
(539) Edition Griffelkunst.   

130 
  
   
  

          



RAY, MAN    
360 Retour à la raison. 1923. Abzug aus der Nachlassedition 

1991. 30,5:23,7cm. Rücks. mit Stempel. (539) Edition 
Griffelkunst.   

130 
  
   
  

   
RAY, MAN   

       
 

361 Echiquier surréaliste, 1934. Abzug aus der 
Nachlassedition 1991. 30,5:23,7cm. Rücks. mit Stempel. 
(539) Edition Griffelkunst.   

130 
  
   
  

   
RAY, MAN   

       
 

362 Juliet, ca 1945. Abzug aus der Nachlassedition 1992. 
30,5:24cm. Rücks. mit Stempel. (539) Edition Griffelkunst.   

130 
  
   
  

   
RAY, MAN   

       
 

363 La Violon d' Ingres. Abzug aus der Nachlassedition 1992. 
30,5:24cm. Rücks. mit Stempel. (539)   

130 
  
   
  

   
RAY, MAN   

       
 

364 Rayograph 1923. Aus der Nachlassedition 1978. 
29,8:24cm. Abzug auf Karton kaschiert. Bestätigung mit 
beiligendem Faksimile/1978. (539) Edition Griffelkunst.   

130 
  
   
  

   
RODTSCHENKO, ALEXANDER  
1891 St. Petersburg - 1956 Moskau 

       
 

365 4 Werke 1932-1933: Der Hoch-Sprung mit dem Stab 
(Stabhochsprung), Demonstration 1. Mai 1932, Porträt W. 
Stepanova, Studentin. Abzüge aus den Nachlasseditionen 
1987. 17:23,7cm, 17,9:23,7cm 30,1:23,9cm (2x). Rücks. 
jeweils mit Moskauer Nachlassstempel in Blau. (539) 
Edition Griffelkunst.   

400 
  
   
  

   
SANDER, AUGUST 1876 Herdorf - 1964 Köln 

       
 

366 Otto Dix, Raoul Hausmann, Gottfried Brockmann, Jankel 
Adler. 1924-1928. Vier Künstlerporträts aus "Menschen 
des 20. Jahrhunderts". Silbergelatineabzüge aus der 
Nachlassedition 1987. Jew. 27,2:17,2cm. Sämtl. Abzüge 
mit Prägestempel: Atelier August Sander Köln Lindenthal. 
Auf Karton montiert. (539) Edition Griffelkunst.   

700 
  
   
  

   
SCHAD, CHRISTIAN 1894 Miesbach - 1982 Stuttgart 

       
 

367 Ohne Titel. Photogramm. 1963. Silbergelatine auf 
Barytpapier. 17:12cm. Ex. aus 200. Signiert. (539) Edition 
Griffelkunst.   

200 
  
   
  



   
UMBO (= Otto Umbehr) 1902 Düssldorf - 1980 Hannover 

       
 

368 Wir fordern Brot. Demonstration in Hannover April 1947. 
Silbergelatine. Abzug aus der Nachlassedition 1989. 
30,5:23,9cm. (539) Edition Griffelkunst.   

120 
  
   
  

   
WEBER, WOLFGANG 1941 Düsseldorf -gest.? 

       
 

369 Und die Haken 1974. Farblichtdruck. 32:25,5cm. Rücks. 
datiert und signiert. (539) Edition Griffelkunst.   

100 
  
   
  

   
WOLS (= Wolfgang Otto Schulze) 1913 Berlin - 1951 Paris 

       
 

370 "Pavillon d' Elegance":Madelaine Vionet, Puppe mit Robe I 
und II, Studie vom Aufbau I, II, III,  1937. 6 Abzüge aus 
der Nachlassedition 1996. 40:30cm und 38:28,7cm. 
Rücks. mit Nachlasseindruck. (539) Vollständiger Satz aus 
der Edition Griffelkunst.   

400 
  
   
  

   
WOLS (= Wolfgang Otto Schulze)   

       
 

371 3 Werke 1937-1939: 1Oeuf…quelle surprise, Le Lapin 
pendu, Canaille sur la Palisade. Abzüge aus der 
Nachlassedition 1981. Jew. 37,5:28,5cm. Rücks. mit 
Stempel Grety Wols Griffelkunst Ed. 224. (539) Edition 
Griffelkunst.   

300 
  
   
  

   
------------------------------------------------------------------------------ 
 
 
NACHLASS  FRITZ  DEUTSCH 
 
Die folgenden stellen den fotografische Nachlass, Zeichnungen u. einige 

Schmuckstücke von Fritz Deutsch (14.04.1921 - 3.11.1990) dar. Anlass hier 

an das Schicksal des bedeutenden Mitarbeiters von E.v. Treskow zu erinnern: 

Aus dem Umfeld einer jüdischen Jugendgruppe heraus im Kölner LD -Haus 

verhört, in den "Klingelpütz" verlegt, 1942 in das KZ Ausschwitz 

verschleppt, kehrt Fritz Deutsch über Lageraufenthalte in "Groß-Rosen" und 

"Wüstegiersdorf" (Polen) erst 1947 nach Köln zurück. 1954 Meisterprüfung, 

1958 bis zum Tod bestehende, erfolgreiche Goldschmiede in der Kölner 

Steinstrasse. 
 
TRESKOW, ELISABETH 1898 Bochum - 1992 Brühl 

       
 

372 16 Fotografien von liturgischen Geräten (Messkelche, 
Monstranz). Entworfen von E. Treskow. 
Silbergelatineabzüge. 12:17cm bis 17,5:23cm. 1950/ -60er 
Jahre. Verso tlw. handschriftliche Angaben zu Entwurf, 
Material und Ausführung. Meistenteils mit Atelierstempel, 
sowie tlw. mit Atelierstempel der Fotografen/in. Nachlass 
Fritz Deutsch. (527)   

200 
  
   
  

   
 
 
 

       
 



 
DEUTSCH, FRITZ 1921 Reichenberg - 2000 Köln 

373 2 Alben mit mehr als 400 Fotografien. Schmuck, 
Amtsschmuck und liturgisches Gerät von Fritz Deutsch 
(Schüler von Elisabeth Treskow). 1 Foto E.Treskow selbst 
zeigend. Einband 1xLeder, 1xPergament. 38:30,5cm. 
Silbergelatineabzüge 1950/ -60er Jahre. (527) 
Bindung/Blätter von einem Album lose. Einbände mit 
Gebrauchsspuren.   

200 
  
   
  

   
DEUTSCH, FRITZ   

       
 

374 60 Fotografien. Schmuckstücke und liturgisches Gerät 
entworfen und ausgeführt von Fritz Deutsch. In 2 
Buchbinderkassetten und einer Mappe. 
Silbergelatineabzüge. 4,5:5,5cm bis 38:29cm, größtenteils 
unter Passepartouts. 1950/ -60er Jahre. (527) Mappe, 
Kassetten und Passepartouts mit Gebrauchsspuren.   

200 
  
   
  

   
DEUTSCH, FRITZ   

       
 

375 45 Entwurfszeichnungen für liturgische Geräte, Leuchter, 
Kelche u.a. Davon 31 Zeichnungen mit Entwürfen für den 
jüdischen Kultus (Thora-Hocker, Thora-Aufstecker u.a.  für 
die Kölner Synagoge). Graphit, Aquarellfarben u.a. 
Teilweise auf Ingres, tlw. auf Pergamin-Papier. Einige 
Arbeiten signiert. (527)   

200 
  
   
  

   
DEUTSCH, FRITZ   

       
 

376 Konvolut ca. 50 Fotografien von Goldschmiedearbeiten. 
Thora-Gerätschaften, profaner Schmuck, Boquets u.a. 
Silbergelatineabzüge. 50./60er Jahre. Meistenteils rücks. 
mit Atelierstempel.(527)   

200 
  
   
  

   
 
 
DEUTSCH, FRITZ   

       
 

377 Armband. Handarbeit. 42,5gr. Gold inkl. Münze (835er 
Silber ca. 5 gr.). Arion reitet auf dem Delphin. Band und 
Fassung 750er Gelbgold. Armband  Drahtgliederarbeit. 
Länge 16,5cm. Fassung verkadert und mit diverser 
Drahtbelötung. Meisterpunze und Feingehaltspunze 
fehlen. (527)   

1500 
  
   
  

   
DEUTSCH, FRITZ   

       
 

378 Brosche. L. 8cm. Blattform mit 7 Keshi-Perlen und 
zentraler Süsswasserperle Creme mit zartgrüner 
Überfarbe. Messing und Tombak. (527)   

250 
  
   
  

   
 
 
 
 

       
 



 
DEUTSCH, FRITZ   

379 Ring. Größe 53mm. 12gr. Ringschiene mit 
Elfenbeineinlegelement, 750er Gelbgold. Runder 
facettierter Peridot, Dm.10mm. In feiner Einlegefassung 
900er Gelbgold. Ringgröße 53mm. Meisterpunze und 
Feingehaltspunze. (527)   

1250 
  
   
  

   
DEUTSCH, FRITZ   

       
 

380 Ring. Gr. 52 mm. 750er Gelbgold, Eisen, 
Granatcarbochon. Feine Goldbelötung 900er Gold aus 
Eisenblattwerk, Ringschiene 750er Gold. 7gr., davon ca. 
4gr. Gold. Grant ca. 2,5 Karat. Fehlende Meisterpunze 
und fehlende Feingehaltspunze.(527)   

300 
  
   
  

   
DEUTSCH, FRITZ   

       
 

381 Armspangenuhr. Silberblech gefältelt. 925er Sterling-
Silber. 43gr. (inkl. Uhr). Meisterpunze.(527)   

150 
  
   
  

   
DEUTSCH, FRITZ   

       
 

382 Gliederkette, Opernlänge. L. 132cm. 226gr. Silber. 
Gliederelemente in Blechsilber. Meisterpunze und 
Feingehaltspunze. Knebelverschluss. 70er Jahre.  (527)   

500 
  
   
  

   
DEUTSCH, FRITZ   

       
 

383 Halskette. L. 50cm. Handgearbeitete Drahtlöt- und 
Blecharbeiten, auf  Fuchsschwanzkette gefädelt, mit 
einzelen Kugelelementen. 118gr. 925er Sterling-Silber. 
Meisterpunze fehlt. 70er Jahre (527)   

700 
  
   
  

  ------------------------------------------------------------------------------ 
 
VENUS  

       
 

384 Statuette. Verkleinerter Guss nach einer historischen 
Plastik (Gabriel Allegrain u.a.). Modell Nr. 5682. Figürliche 
Bronze auf Steinsockel. H. 18,5cm. (inkl. Sockel). (518)   

100 
  
   
  

   
 
 
 
 
 

       
 



SILBER/VERSILBERT 
 
BREMER WERKSTÄTTEN (BWKS)  

385 Kännchen. Silber. Henkel Bastflechtwerk. Gravurmarke: 
BWKS Handarbeit Nr. 32A. H. 12cm. (534)   

50 
  
   
  

   
SCHATULLE-SILBER  

       
 

386 Holzschatulle mit Silbereinlage im Deckel. Motiv eines 
Lautenspielers. Holländisch. 1929. 4:10:9cm Vier Punzen 
ungelesen. (534) Gebrauchsspuren.   

120 
  
   
  

   
SCHMUCKLÖFFEL 18. Jhdt. 

       
 

387 Münzsilber/Silber. 11 Münzen Römisch-Deutsches Reich 
um netzartige Rosette gelötet. 9 Groschen Leopold I, 
Joseph I u.a., sowie 1/2 Batzen (1506). Griffmünze 20 
Kreuzer; Schlussmünze 15 Kreuzer Salzburg, Stiftheiliger 
Rupertus. (534)   

150 
  
   
  

   
SILBER  

       
 

388 Vase in Kelchform. 830er Sterling. H. 19,5cm. 310gr. 
(530)   

120 
  
   
  

   
SILBER  

       
 

389 Zigarettenetui mit Klappverschluss. 900er Silber. 98 gr. 
Ohne Dekor. Mit Monogramm K.L. (Karl Lange, Bremen). 
3 Punzen. 9:9cm. (534) Etwas bestoßen.   

120 
  
   
  

   
SILBER 19. Jhdt. 

       
 

390 Pillendöschen. Englisches Silber. Ohne Dekor. 29 gr. 
Punziert Löwe und Anker, AZ. Dm 5,7:Höhe 1,5cm. (534) 
Kleine Bestoßungen.   

50 
  
   
  

   
SILBER  

       
 

391 2 Relieflöffel. Holländisch. Porträt-, Ritter- und 
Volksfestmotive. 1) Länge 24cm. 103gr. 2) Länge 20,5cm. 
70gr. (534)   

120 
  
   
  

   
SILBER  

       
 

392 Vorlegebesteck. Bestehend aus 2 Tranchiermessern, 1 
Heber und 1 Gabel. Mit floralem Dekor. 800er Silber. 423 
gr (mit Messern). Länge 26 bis 30 cm. (534)   

120 
  
   
  

          



SILBER   
393 1) Salatbesteck Silber. Salatlöffel und Salatgabel. Laffe 

und Zinken aus Horn. Punziert. Länge je 24 cm. 2) 
Vorlegegabel Silber. Zinken mit rostfreiem Stahl erneuert. 
Länge 24 cm. (534)   

70 
  
   
  

   
SILBER  

       
 

394 2 Serviettenringe. 800er Silber: 1) Mit Blumen- u. 
Drachendekor. Monogrammiert H.L. Dm 5cm. Höhe 3cm. 
2) Mit floralem Reliefdekor. Dm 5,2cm. Höhe 4cm. Jeweils 
punziert. (534)   

70 
  
   
  

   
SILBER  

       
 

395 3 Anstecker: 1) Holländisches Paar. Darunter bezeichnet 
'Holland'. 5:4,5cm. 2) Ansicht der Kathedrale von Reims. 
Umlaufendes Zierband. Dm. 3cm. 3) Religiöses Motiv. 
4,5:3cm. 1 Anhänger. Ägyptisches Pharaonenpaar. 
Punziert. 5:3,5cm. (534)   

50 
  
   
  

   
SILBER/VERSILBERT  

       
 

396 4 Teile: Krug, Sterling 925er. 130gr; Rocaille-Tablett Dm. 
23cm. Marke C.G. Timansald, 490gr; Kleine Schale mit 
Blattdekor WMF, Dm. 20cm. , 240gr; Schale, gekreuzte 
Schwertermarke, Dm. 25cm, 27gr.(530)   

70 
  
   
  

   
VERSILBERT  

       
 

397 Kleine Schatulle. Oklad versilbert. Seeadler und 
Bambusdekor. Japan. 1.  Hälfte 20. Jhdt. 10:8:4cm. (532)   

80 
  
   
  

   
WMF  

       
 

398 5 Teile versilbert. Tabletts/Schälchen 29,5-14cm Dm. 
BEILAGE: Tablett Dm. 29cm. (530)   

60 
  
   
  

  KERAMIK - PORZELLAN 
 
IRAN 12.-13. Jhdt. 

       
 

400 Seldschukische Schale mit kleinem Standfuß; 
umlaufender Reliefdekor in der schrägen Wandung. 
Quarzfritte. Heller Scherben, transparente Glasur mit 
Schlieren blauer Glasur in der oberen Hälfte der 
Wandung. Höhe 7,5 cm, Dm. 15,5 cm. Größere 
Restaurierung, Fehlstellen (Boden) ergänzt. (481) 
Bowl with relief decor. Ceramic. Light body with 
transparent and blue glaze. Cracks and damages 
restaured.   

400 
  
   
  

   



   
 
 
 
IRAN 10.-11. Jhdt. 

       
 

401 Schale mit stilisierten Blüten oder Bäumen. Irdenware. 
Rötlicher Scherben mit weißer, roter und brauner 
Schlickerbemalung unter transparenter Glasur. Höhe 6,5 
cm, Dm. 18,7 cm. Risse und Fehlstellen (Boden) ergänzt 
und restauriert. (481) 
Bowl with stylised flowers or trees. Reddish earthenware; 
white, red and brown slip under transparent glaze. Cracks 
and missing parts restaured.   

450 
  
   
  

  
 
IRAN 10.-11. Jhdt. 

 

402 Schale mit kleiner Pseudoinschrift am Rand der Wandung. 
Irdenware. Rötlicher Scherben, weiße und braune 
Schlickerbemalung unter transparenter, grünstichiger 
Glasur. Höhe 7,5 cm, Dm. 21,5 cm. Risse und Fehlstellen 
(Boden) ergänzt und restauriert. BEIGABE: Kleine 
Fußschale. Keramik. Heller Scherben mit Resten 
türkisblauer Glasur. Dm. 10 cm. Wohl aus Fragmenten 
verschiedener Gefäße zusammengestellt. (481) 
Bowl with pseudo inscription. Reddish earthenware; white 
and brown slip under transparent glaze. Cracks and 
missing parts restaured. Extra: Small bowl combining 
fragments of different vessels.   

500 
  
   
  

  
 
SPANIEN 19./20. Jhdt. 

 

403 2 Wandteller: Heller, gelblicher Scherben, monochrome 
Malerei in Blau bzw. Türkis mit schwarzen Konturlinien 
unter klarer Glasur. Dm. 33,5 und 35,5 cm.(481)   

30 
  
   
  

  
 
DREIHAUSEN/MARBURG a.d. Lahn Um 1910 

 

404 Deckelkrug und Milchkrug. Steinzeug. Deckelkrug mit zwei 
Bandhenkeln Wellenbanddekor. Korpus zur Hälfte glasiert. 
Deckel passig, möglicherweise aber nicht zugehörig. 
H.26,5cm. Milchkrug mit Schliffrillendekor. Partiell glasiert. 
Lippe mit kl. Abgängen. H.24cm. (189)   

120 
  
   
  

  
 
DREIHAUSEN/MARBURG a.d.Lahn um 1910 

 

405 Topf und Krug. Steinzeug. Doppelhenkeliger Topf mit 
Wellenbanddekor. Partiell glasiert. Rand mit Ausbrüchen. 
H.25cm. Krug mit Bandhenkel. Wellenbanddekor. Fast 
vollständig glasiert. Fußring mit kl. Abgängen. (189)   

150 
  
   
  

 
  

 
 

       
 



 
DREIHAUSEN/MARBURG a.d.Lahn Um 1910 

406 Henkelkrug und Milchtopf. Steinzeug. Krug mit 
Bandhenkel. Wellenbanddekor. Vollständige, rotbraune 
Lehmglasur H.34,5cm. Michkrug mit Wellenbanddekor. 
Rotbraune Lehmglasur vollständig. H.26,5cm. (189)   

120 
  
   
  

   
DREIHAUSEN/MARBURG a.d.Lahn Um 1910 

       
 

407 Flaschenkrug und Milchtopf. Steinzeug. Krug mit 
Bandhenkel. Wellenbanddekor. Korpus vollständig 
glasiert, irisierend. H.32cm. Milchtopf mit 
Wellenbanddekor. Korpus partiell glasiert. H.26,3cm. (189)   

120 
  
   
  

   
DEKORATION - EUROPA 19./20. Jhdt. 

       
 

408 2 Vasen, 1 Krug: A) Balustervase in Grün mit Liliendekor. 
H. 28,5cm (evt. China); B) Vase (geklebt) mit 
auberginefarbenem, braun-beigem Beguss. H. 15cm.  C) 
Vorratskrug vierhenkelig. Braunfarbene Lehmglasur. 
H.33cm.(481)   

30 
  
   
  

   
DEKORATION Italien 1920-1930 

       
 

409 Große Bachantin/Flora. Standfigur. Majolika, roter 
Scherben hochglänzend  gebrannt. Zart-weißgraue 
Craquele-Lasur. Signiert unten links auf Standfläche: 
Fratelle(i?) Ceparella?. H. 144:43:44cm. Auf zugehörigem 
Postament, ebenfalls u. links signiert: Fratelle(i?) 
Ceparella? H.45:49:48cm. Gesamthöhe: 189cm. (533) 
Postament an Kanten etwas chipped, Figur im Bereich der 
Standfläche alt restauriert. Im Außenbereich einsetzbar.   

3000 
  
   
  

   
CHINOISERIE - ROSENTHAL SELB 19. Jdht. 

       
 

410 Vase. Blaugold-Malerei mit einem Greif auf Blütenastwerk. 
Porzellan. H. 44cm. (518)   

100 
  
   
  

   
DEUTSCHER MEISTER 1. H. 20. Jhdt. 

       
 

411 Kauernde Katze. Datiert 1931. Signatur: H. W….? 
ungelesen. Stein/Stucco, farbig gefasst. H.8, B. 13, T 9cm. 
(518)   

100 
  
   
  

   
FORNASETTI, PIERO Mailand 50er Jahre. 

       
 

412 Zierteller "Rosaura" . Dm. 26,5cm. Steingut, weiß glasiert 
mit farbigem Aufglasur-Dekor. Bez. Rücks. mit 
Herstellermarke Fornasetti Mailand. Rand an einer Stelle 
shipped. (531)   

130 
  
   
  

   
 
 
 
 

       
 



 
FRANKREICH Anfang 20. Jahrhundert 

413 Schale. Lotusblüten und Lotusblätter sich um die 
Korpuswandung legend. Weiße Engobe, glasiert. Höhe 
12cm, Dm. 21cm. Mehrfach restauriert. (481)   

100 
  
   
  

   
FÜRSTENBERG  

       
 

414 Anbietschale. Rocaille-Dekor, Porzellan blanche. Dm. 
25,5cm. BEILAGE: Fischlplatte, StudioNova Japan, L. 
56cm. (534)   

50 
  
   
  

   
HERWIG-KATZHÜTTE  

       
 

415 Katze auf Käferjagd. Figürliches Porzellan. Marke 
Katzhütte H. Thuringia. H. 22,5cm. (518)   

100 
  
   
  

   
HUTSCHENREUTHER-SELB  

       
 

416 Tafel - und Kaffee-Service "Moritzburg". 100 Teile: 18 
Kaffeesets (Tassen, Untertasse, Desserteller) zusätzl. 2 
Tassen, 1 Kaffeekanne, 1 Teekanne, 2 Zuckerdosen, 1 
Milchgiesser, 12 Essteller, 6 Suppenteller, 6 
Suppentassen und Unterassen, 2 Soucieren, 2 
Anbietschüsseln, 2 Terrinen, 3 Speiseplatten. Gemarkt, 
Modellnummer in Gold 8880. (534) Gebrauchsspuren. 
Abb. Ausschnitt.   

500 
  
   
  

   
KARLSRUHER MAJOLIKA  

       
 

417 Jardiniere. Fayence. Weissgräulicher Scherben. 
Unterseitig MK-Marke in Blau mit Modellnummer 23, bzw. 
1438 10 AM. Dm. 17,5cm, Höhe 27cm. (481)   

70 
  
   
  

   
KERAMIK  

       
 

418 Konvolut 5 Teile Keramik: Vase mit zwei Henkeln; heller 
Scherben teilweise helltürkis glasiert; Grün glasierte, 
bauchige Kanne mit Deckel; Bauchige Vase (1950-60er 
Jahre, gemarkt); Bauchige kleine Flasche mit 
Metallmontur am Hals; Grün glasiertes, reliefiertes Gefäß 
zur Wandaufhängung.(481)   

30 
  
   
  

   
KONVOLUT - EUROPA  

       
 

419 5 Teile Keramik: Paar Becher, Kumme, Schälchen 
(geklebt), Kännchen.(481)   

30 
  
   
  

   
 
 
 

       
 



 
KOPENHAGEN  

420 Fischerweib. Marke Bing & Gröndal. H. 25cm. (534)   70 
  
   
  

   
KPM BERLIN  

       
 

421 5 Ziervasen, Porzellan blanche. Modelle u.a.  
Brückenvase K. Quillmann u.a. Unterseitig sämtlich mit 
Zeptermarke. H. 22,5cm bis 10cm. (530)   

130 
  
   
  

   
KPM  BERLIN 

       
 

422 Aus dem Kaffeeservice "Rocaille". 2 Kaffeekannen, 3 
Milchgiesser, 2 Zuckerdosen, 6 Tassen und Untertassen. 
Zeptermarke in Blau. (534)   

200 
  
   
  

   
KPM BERLIN  

       
 

423 Ruhende Katze. Figürliches Porzallan blanche. 
Zeptermarke, Modell-Monogramm/Nummer ungelesen. H. 
10, B. 27, T. 18cm. (518)   

100 
  
   
  

   
KPM BERLIN  

       
 

424 2 Gardinieren. Porzellan blanche. Zeptermarke. A) Hohe, 
durchbrochene Form mit reliefiertem Blatt - und 
Knospenwerk. H.14:B.34:T.28,5cm. B) Flechtkorbform. 
H.7:B.28:T. 21cm. (518)   

100 
  
   
  

   
KPM BERLIN - SCHMUZ-BAUDISS  

       
 

425 Große Terrine. Porzellan Blanche (Altweiss). Aus der 
Modellreihe "Ceres". Zeptermarke. Künstlermarke in Grün. 
Entwurf Theodor Schmuz-Baudiss (1859-1942) ab 1914. 
DM. 27cm, H. 17cm. (518)   

200 
  
   
  

   
LOMONOSOV Petersburg/UKRAINE Polonnoe  

       
 

426 3 Figuren. Porzellan: A) Mann und Frau in volkstümlicher 
Tracht (Hochzeitspaar), B) Trachtenmädchen. A und B 
jeweils mit Manufaktur-Marke Polonnoe, Ukraine. H. 27 
bzw. 30cm. C) Trachtenmädchen, Marke Lomonosov H. 
17cm. (534)   

150 
  
   
  

   
MEISSEN  

       
 

427 3 Teile  Blüten und Früchte-Dekor, Porzellan. 
Schwertermarke in Blau. Untertasse, Marke mit X.X; 
kleines Schälchen; Anbieteschale. (518)   

100 
  
   
  

   
 
 

       
 



ORIENT ?  

428 Bauchiger Wassertopf mit abgeflachtem Boden. 2 
Ringbänder. Unglasierte helle Keramik. Höhe 24 cm, Dm. 
34cm.(481)   

50 
  
   
  

   
PORZELLAN  

       
 

429 Madonna. Figürliches Porzellan, blanche. Als Applikation 
ausgeführt. Entwurf Nauenstein Modellnr. 85124. L. 
41,5cm. (524)   

30 
  
   
  

   
PORZELLAN Anfang 20. Jhdt. 

       
 

430 Service. Aufglasurmalerei. 18teilig. Kaffeekanne, 
Teekanne, Zucker und Sahnekanne, 7 Tassen und 
Untertassen. BEILAGE: 3 Anbieteschalen in verschieden 
Dekoren. 3 Tassen vom Service chipped. (481)   

100 
  
   
  

   
ROSENTHAL  

       
 

431 Tänzerin. Porzellan blanche. Entwurf Dorothea Charol. 
Unterseitig mit Marke und Bezeichnung. H. 33,5cm. 
BEILAGE: Schale Rosenthal mit Gold-und 
Blumenrandornament. D. 23cm. (530)   

150 
  
   
  

   
ROSENTHAL SELB-BAVARIA  

       
 

432 Libellenreiter. Figürliches Porzellan. Marke. Modell Nr. 
K354. Gestanzt mit Nr. 20. H. 10, Br.14,5cm. (518)   

150 
  
   
  

   
ROSENTHAL SELB-BAVARIA  

       
 

433 Rosenmädchen. Figürliches Porzellan. Marke. Modell Nr. 
K 303. H. 25cm. (518)   

200 
  
   
  

   
ROYAL KOPENHAGEN  

       
 

434 3 Katzen. Figürliche Porzellane. Modellnummer: 1803, 
727, 3281. H. 6 - 20cm. (518)   

150 
  
   
  

   
SCHWARZBURGER WERKSTÄTTEN  

       
 

435 Mädchen mit Katze im Arm. Figürliches Porzellan. Um 
1930. Prägemarke: Schnürender Fuchs (farblos), 
Schriftzug und Modellnummer U141 - 13. H. 25cm. (518)   

200 
  
   
  

   
 
 
 
 

       
 



 
STUDIO-KERAMIK  

436 Kugelvase. (19)73. Nicht signiert. Blauer Eisenoxybeguss. 
Dm. 19cm. (518)   

50 
  
   
  

  GLAS 
 
DEKORATION Mitte 20. Jhdt. 

       
 

440 Tischkrone. Glasperlenarbeit auf Kunststoffgerüst. Ca. 
80:60:23cm. (534)   

150 
  
   
  

   
DEKORATION - EUROPA  

       
 

441 Konvolut: 3 Teile. Glaskaraffe mit Messingmontierung, 
historistischer Handspiegel, Ascher (50er Jahre).(481)   

30 
  
   
  

   
GLAS  

       
 

442 2 Duftspender. Kristallglas. A) Balusterform. H.23cm. 
Stangenform H. 16cm. Montierung versilbert. (518)   

120 
  
   
  

   
GLAS  

       
 

443 Tintenfass. Sechseckform. Deckel: 800erSilber, Marke 
Halbmond. H. 13cm. (518)   

120 
  
   
  

   
GLAS  

       
 

444 4 Ziervasen. 2 kleine Vasen von Per Lütken für 
Holmegaard. Transparentes, hellblauses und 
dickwandigesGlas. Umgedrehte Kegelform mit flachem 
Stand. Unter dem Boden monogrammiert und nummeriert 
220194. Je D.7,5cm (oben/breitesteStelle) H. 13cm. 2 
kleine Vasen. Zwiesel. Überfangglas mit Tiefenschliff. a) 
Rot. Flacher Stand. Bauchiger Korbus mit Lippenring. 
H.8cm D.6cm. b) Gelb. Flacher Stand. Bauchiger Korbus 
mit Fischmaulöffnung. H.10,5cm. D.6cm. (530) Jeweils 
Gebrauchsspuren.   

80 
  
   
  

   
GLAS  

       
 

445 Vase. Quarzfarben. Umlaufend Fries mit Lübecker Skyline 
geschnitte. Ev. Werkstatt Carl Rotter. H. 18cm. Lippe kl. 
chipped. (530)   

30 
  
   
  



   
 
 
 
 
GLAS  

       
 

446 3 Phiolen. 1 Exemplar mit Verschluss. L. 10cm, 10,5cm , 
17cm. (534)   

50 
  
   
  

  
 
GLAS - ERWIN EISCH 

 

447 Studioglas. Signiert und datiert 1981. Tropfenform. Violett 
irisierender Überfang. H. 18cm. BEILAGE: Jugendstilvase 
mit Prunusast dekoriert. H. 18cm. (518)   

120 
  
   
  

  
 
GLASWERKE PEILL Düren 

 

448 Schale. Ausladende Trichterform. Im Spiegel 
unregelmäßiges Blasen-und Netzdekor. Im Stand signiert 
"Peill-Unikat". Zusätzl. Klebettiket. Dm. 32cm. (534) Kante 
vom Stand shipped.   

100 
  
   
  

  
 
HARRIS, MICHAEL 1933-1994 Studioglaskünstler England 

 

449 Vase. 'Lollipop' Um 1990. Korpus mit schmalem Hals und 
kleinem Lippenring. Flacher Stand. Hellblaues Glas mit 
Silber- und Goldfolie überfangen - lila, blau… irisierend. 
Unter dem Boden Originalaufkleber 'Isle of Wight Glas'. 
H.23:B.19:T.4,5 cm (530)   

100 
  
   
  

  
 
LIPSKÝ, OLDRICH und PAVEL HLAVA 

 

450 Vase. Dickwandiger Korpus, Kanten eingezogen. Design: 
Konkave Wellenoptik in Charcoal-Grau. Ausführung  für 
Exbor (Novy Bor). Um 1960. Handgeschliffenes u. 
poliertes Glas. H.25,5:B.7 cm. Unter dem Boden 
Originalaufkleber Exbor. (530) Starke Gebrauchsspuren. 
Kante shipped.   

250 
  
   
  

  
 
VALLIEN, BERTIL 1938 Studioglaskünstler Schweden 

 

451 Vase. Birnenförmiger Korpus mit schmalem Hals und 
kleinem kräftigem Lippenring. Flacher Stand. Orangener 
Glasknopf mittig aufgesetzt. Farbloses Glas mit gelbem, 
blauem und rotem Glasstaub überfangen. Studioglas für 
Kosta Boda.  Unter dem Boden bezeichnet Boda 5974, B. 
Vallien. H.15,5:B.11:T.9,5 cm (530)   

100 
  
   
  



  
 
VASE 

 

452 Ziervase. Korpus in Blau mit Emaillefarben verziert. 
Hochzeitspaar auf Ausritt. Signiert in der Bemalung mittig 
(ungelesen). H. 27,5cm. (534)   

150 
  
   
  

  
 
OPERNGLAS 

 

453 H.E. Holst Kopenhagen. Material Messing mit Cloisonné 
Technik. Okular und Scharfstellungsring aus Bein. 
6:10:3,2 cm. (534) Beinelemente teils gebrochen, Messing 
an einigen Stellen bestoßen.   

100 
  
   
  

  

MOBILIAR 
 
DIELENSCHRANK EMPIRE Frankreich 1800-1850. 

 

454 Mahagoni. Zweitürig, mit Sockelschublade. Leicht 
konische Säulen  freistehend unter bzw. auf kantig bzw. 
blockartig ausgestellten Eckkapiteln. Bronzebeschläge der 
Zeit. H. 200cm; T. 74cm; B. 180cm. (518) Furnierverluste 
bzw. Abgänge und Ergänzungen an Tür, Standbein u.a.  
Korpus insgesamt restaurierungbedürftig.   

400 
  
   
  

  
 
SPIELTISCH Deutsch 19./20. Jhdt. 

 

455 Mahagoni. Tatzenfüsse. Schmuckvoll gedrechseltes 
Mittelbein. Geschwungener Unterbau. Glatte Platte, 
scharniert. Befestigung und Drehmechanik zum Untertisch 
fehlt. 88cm;87cm;74cm. (518) Gebrauchsfähig, mit 
kräftigen Gebrauchsspuren.   

150 
  
   
  

  
 
STANDSPIEGEL (=PSYCHE)  
Frankreich erstes Drittel 19. Jhdt. 

 

456 Mahagoni. Empire. Drehspiegel zwischen Säulen 
aufgehängt. Tatzenfüsse  mit integrierten Rollfüssen. 
Original Bronze/Messingbeschläge, die Kapitelle figurale 
Friese. H. 186; B. 100cm; T. 65cm. (518) Guter, 
gebrauchsfähiger Zustand. Kleine Ergänzungen, minimale 
Gebrauchsspuren an beiden Säulen. Selten.   

800 
  
   
  

  
 
VITRINENSCHRANK Niederlande 2. H. 18. Jhdt. 

 

457 Nussbaum Furnier. Tatzenfüsse vorne. Zwei Glasflügel 
auf 3 geschwungenen Schüben. Korpus seitlich, 
geschlossen. Vitrine mit drei Einlagen. Krone als Volute 
geschnitzt. H. 235cm; B. 195cm;T. 65cm. (518) 
Gebrauchsfähiger Zustand. Furnier mit Oberflächen-
beschädigungen, Absplitterungen, Ergänzungen.   

1000 
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rechtzeitig abgegebenes höheres Gebot übersehen worden ist oder wenn der Höchstbietende sein
Gebot nicht gelten lassen will oder sonst Zweifel für den Zuschlag bestehen.
6. Mit der Erteilung des Zuschlags geht die Gefahr für nicht zu vertretende Verluste und 
Beschädigungen auf den Ersteigerer über. Das Eigentum an den ersteigerten Sachen erwirbt der
Ersteigerer erst mit vollständigem Zahlungseingang beim Auktionator.

7. Auf den Zuschlagpreis wird ein Aufgeld von 25%  für Zuschläge zzgl. der geltenden Mehrwertsteuer 
(auf das Aufgeld) erhoben. Für Kunstwerke, die dem Folgerecht (§26 UrhG) unterliegen wird ab einem 
Zuschlag von 400€ zusätzlich eine Gebühr/Abgabe von 2% des Zuschlages (ohne MwSt.) berechnet.

8. Der Gesamtbetrag ist mit dem Zuschlag fällig und zahlbar in bar oder durch bankbestätigten
Scheck. Zahlungen auswärtiger Ersteigerer, die schriftlich oder telefonisch geboten haben, sind
binnen 14 Tagen nach Rechnungsdatum fällig.

9. Bei Zahlungsverzug werden Verzugszinsen in Höhe von 1 %  je angebrochenem Monat berechnet.
Im übrigen kann der Auktionator bei Zahlungsverzug wahlweise Erfüllung des Kaufvertrages oder
nach Fristsetzung Schadensersatz verlangen; der Schadensersatz kann in diesem Falle auch so
berechnet werden, dass die Sache in einer neuen Auktion noch einmal versteigert wird und der
säumige Käufer für einen Mindererlös gegenüber der vorangegangenen Versteigerung und für die
Kosten der wiederholten Versteigerung einschließlich der Gebühren des Auktionators aufzukommen
hat.

10. Der Erwerber ist verpflichtet, die Gegenstände sofort nach der Auktion in Empfang zu nehmen.
Falls der Erwerber Versendung wünscht, erfolgt sie auf seine Kosten und Gefahr.

11. Es gilt deutsches Recht. Sollte eine der vorstehenden Bestimmungen ganz oder teilweise 
unwirksam sein, so bleibt die Gültigkeit der übrigen davon unberührt.

Jens Scholz – Kunstauktionen in Köln
Gutachter für Druckgrafik des 16.-20.Jhdt.
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